
Népszavazás 
A német népszaoazás sorsa, sortüzze

l és ha- 

bltakkal, de egyuttal a kormányt fenntartó 

ártok győzelmével, eldőlt. Az egymással sző- 

Pelkezett pégletek, Hitlerék és a kommunis- 

vák akik a parlament feloszlatását é
s a mos- 

tani kormányrendszer megbuktat
ását akarták 

kierőszakolni a szavazással, sulyos kudarcot 

pallottak. A kampóskeresztese
k, akik már, — 

a a kommunisták segitségépel is - a nye- 

regben érezték magukat, hogy on
nan diktál- 

ák a belső robbantást és a külső felfordu- 

lást, sokkal kevesebb szavazatot kaptak an- 

nál is, mint amennyivel csak nemré
g bekerül- 

tek a parlamentbe. 

A német nép életfenntartási ösztöne meg- 

érezte, 
kell szavaznia. Megérezte, hogy ma tulajdon- 
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Lezajlott a vasárnapi bukaresti pékkongresszus 

A kenyérbélyeg helyébe — 

Eszülletéket követelnek a pékek 
„Mindenki vegye ki a részéf a gabonamenfésből

, ne csak a pékek 

Az élesztő-uzsorát is Te kell törni, 6509y9
y a' kenyér olcsóbb le5essen 

Mit határozott a pékkongresszus ? 

Bukarest, augusztus 10 

Bukarestben megtartották azt az or- 

szágos pékkongresszust, amelyet a ke- 

nyérbélyeg kérdésében hivtak össze a 

szakmai érdekeltek. 
Éz a probléma a lehető legközelebbről 

érdekli a kenyérfogyasztó közönséget. 

kormány a mezőgazdák támogatására il- 

letőleg a buza árának feljavitása érdeké- 

ben bevezette, a buzánál a vagononkénti 

kép már nem pártokról, nem kormányról, 

nem is politikai irányokról, a ma és holnap 

problémáiról kell döntenie, hanem magának 

a német népnek és birodalomnak, sőt
 közvet- 

pe az egész Európának, sőt az egész vi
lágnak 

sorsáról. 

tőkék hiányában a legközelebb! napox- 

ban kénytelenek lesznek üzemeiket be- 

szütetni és azokat a hatóságok rendelke- 

zésére bocsájtani, anélkül, hogy a to- 

vábbi eseményekért bármilyen felelőssé- 

get is vállalának, Követelik a gabonaér- 

tékesitési törvéry 7. paragrafusának be- 

tartását, amely tudvalevőleg kimondja, 

hogy 

A különböző felszólalások során köve- 

telték, hogy 

a kormány törölje el a kenyérbélyeg- 

rendszert, amely mindenképpen rossz 

és helyébe léptesse életbe a liszt után 

fizetendő illetéket. 

Ugyancsak követelték, hogy 

a kormány törje le a virágzó élesztő- 

uzsorát, 

Ennek a győzelemnek a kiszámithatatlan 

értékét csak akkor lehet balamelyest is fel- 

becsülni, ha azokra a végzetes köbetkezmé- 

nyekre gondolunk, melyek a hitleristák és a 

kommunisták győzelméből támadtak volna, 

amiknek gyüjtőnebe: polgárháboru, anarchia. 

Még igy is véres zavargások és számos ember-
 

élei pusztulása jelölte a népszavazás életha- 

lálharcát, hát még, ha a fanatikus, hatalom- 

ra törő és a mai rendnek hadat izenő szélső- 

ségek válnak urrá a majdnem két éptized óta 

halálos válságban sodródó német birodalmon! 

A német nép kimondta határozatával, hogy 

ma nem akar változtatni a rend és az alkot- 

mány kipróbált rendszerén. Ma józannak len- 

mie: centrummal, néppárttal, szocialistákkal, 

bölcsebb és biztosabb, mint átengednie magát 

forradalmi kalandoknak és örvénybe csaloga- 

tó fantazmagóriáknak. A száraz barna ke- 

nyér, amit még haraphat, több a holnap om- 

lós kalácsánál, amit Mefisztó igér a meggyő- 

tört Faustnak. 

óriási megnyugvás lehet ott Németországon 

a status auo győzelmén. A Phaeton tüzes lo- 

oai gazdáikkal együtt lezuhanva, összetörbe 

a mélységben, de az élet, a jövő napja bizta- 
tóan ragyog ujra a szenvedések és gyötrelmek 

komor fellegei fölött. S Párisban, ahol hatal- 

mas transparensek adták hirül a népszabazás 
eredményét, most már készitik Labal ne- 
szeszerjét, amibel Berlinbe utazhatik, s ami- 
nek a legnagyobb értéke az a csekk lesz, amit 

a francia tőke küld Németországnak. És Lon- 
donban régóta nem érzett öröm lángjai lobog- 
nak a diadal hirére, mert ez a győzelem a 

fontra is fontossá, sőt életmentőné vált, s a 
már-már kellemetlenül dezapuált Hoover is 
fellélegezhetik: akciója tehát mégsem esik 

bele az óceánba. 

A válság, ahogy a britsajtó megállapitja, 

a népszapazás sikerével tuljutott a mélypon- 
ton, Sőt topább mennek és nagy fellendülést 

jósolnak. S oalószinü is, hogy még azok is 

eznt fogják lelkiismeretükben ama feneket- 

rő mélységnek a rettenetét, akik csak kioül- 

,a szilárdnak látszó partról néztek a ször- 
pe szakadékba, s most már egyesült erővel 

anóácsolják a hidat, masszio, viharálló 

zoyagokból, — mely a népek millióit és kö- 
0s érdekeiket összeiveli. 

A répszapazás azonban nemcsak győzelem, naant ság is. A hitlerek és kommunisták 
ke os erőfeszitésében ott bolt a nincstele- 
lek, az éhezők dübörgő tiltakozása és jajki- 
áltása . sa is. Ezt nem lehet sem szuronnyal, sem 

ebe romisszumokkal, sem diplomáciai disz- 

gősen el elnémitani. Az éhezőknek sür- 

Dazágra kell adni, mert egy más népsza- 

Szópal is folynak, bár nem urnákkal és dob- 
társad, jelőkészületek. És jaj volna annak a 

ba éslomnak, mely talpig fegyverben áll- 

sze rén anyakkal dusan megrakott páncél- 
enüs mellett kéjelegve, elbizottan, érzé- 

nyét. ül bárná meg e népszavazás eredmé- 

legelső kötelesség, hogy a relatio nyuga- 

töröljé. siker nyomában, az éhező nyomort 

Jék ki a pilág szótárából. 

10, a lisztnél a vagononkénti 13 ezer le- 

jes exportprémiumát, az ilyen cimen ki- 

fizetésre kerülő összegek fedezésére pe- 

dig kenyérbélyeggel rótta meg a pékek 

által forgalomba hozott süteményeket és 

kenyeret. 
A kormány. hogy a kenyér ára ne 

emelkedjen, kötelezte a pékeket, hogy 

a kenyérbélyeget az üzem-költségbe 

számitsák be. 

Ugy Erdélvben, mint az Ókirályság- 

ban ültakozásuk jeléül több helyen 

sztrájkba a pékek. Ugyanis 

a pékek azzal érvelnek, hogy a ke- 

nyérbélyeg miatt ráfizetnek a sütésr 

és az uj taxát a kenyertogyasztó kö- 

zönségre akarják átháritani, 

olymódon, hogy a kenyér árát annyival 

emelik, amennyi kenyérbélyeget fizet- 

tek. Ezzel szemben a kormánynak, az az 

álláspontja, hogy 

a gabona, illetőleg buza árának esése 

indokolatlanná teszi a kenyér árának 

felemelését. 

A buza ára ugyanis, annyival esett, hogy 

a régi és az uj buza-árak közötti különb- 

ség feltétlenül fedezi a kenyérbélye 

költségét, a pékek tehát igy sem fizetne 

rá az üzletre. 

Kenyérbélyeg helyett lisz 

bélyeget követelnek a pékek 

Vasárnap délelőtt 10 órakor ült ösz- 

sze az országos pékkongresszus Buka- 

restben. Theodor Ganovici, a fővárosi 

pékszindikátus elnöke nyitotta meg a 

kongresszust. 

= Éz a fogyasztási adó, 

nyérbélyeg, - mondotta Ganovici 

egész országé, mindenkié, nem 

egyetlen osztaly terhe. 

Ha a mezőgazdákat segiteni kell, se- 

gitse az egész orszóg, de ne rakjá 

egyedül a pékek vállára ezt a terhet.. 

Költségvetést mutat be Ganovici, a 

melyben kimutatja, hogy a pékek ráfi- 

zetnek, ha a kenyérbélyeg terhét n
ekik 

kell viselniök. 
Égy vagon buzából ki lehet sütni: 4000 

barnakenyeret, 2500 fehér kenyeret 
és 

fennmarad mintegy 1500 kg. sütemény- 

liszt. Ezzel szemben a kenyérbélyeg
 egy 

vagon buzánál tizezer lej, az őrlési kö
lt- 

ség hatezer lej, a községi adó háromeze
r- 

ötszáz lej. ezenkivül hozzá kell s
zámita- 

ni a kiadásokhoz a szállitást, különböző 

taxákat, a boltbért, a munkabére
ket stb. 

Hol marad ezek után az a minim
ális ha- 

szon, amely minden vállalkozást meg
il- 

let? ; 

már mint a ke- 
—– az 
lehet 

Javasolja, hogy az üzemköltség pontos 

részletezését magábafoglaló memorandu- 

mot a kongresszus egy bizottság á
ltal ter- 

jessze a kormány illetékes tagjai el
é s 

követeljék, hogy pontos kalkuláció fi- 

gyelembevételével szabályozzák ugy a 

kenyérárakat, hogy a pékek a minimá
- 

lis 10-15 százalékos üzleti hasznot 

megkereshessék. 

amely nagymértékben hozzájárul ahhoz, 

hogy a kenyérárak magasak legyenek. 

A határozati javaslat 

A délutáni kongresszusi ülés az alábbi 
határozati javaslatot hozta: 
Égy bizottságot választanak, amelynek 

hivatása előterjeszteni az illetékes ható- 
ságoknak a gyülésen elhangzott panaszo- 
kat és azonnal vizsgálóbizottság kiküldé- 

sét kérni. Ébben a bizottságban 

helyet kell foglaljanak a pékek r 

zentánsai is és együttesen egy o. amn 

megoldást kell találniok, amely lehe- 
tővé tenné, hogy a kenyérbélyeg ne 

csak kizárólag a pékeket sujtsa, hanem 
egyenlő arányban oszoljék meg a te- 

her a pék és a lisztfogyasztók kö- 

zöbtt. 
— Előre látható - mondja a határoza- 
javaslat - hogy a pékek megfelelő 

semmiféle helyi taksát nem szabad be- 
Lajtani a pékeken. 

ugyanakkor pedig az eddig beszedett tak- 

sákat fizessék vissza a hatóságok, ame- 
lyek törvénytelenül jártak el. 

Ugyancsak kérik az összes kihágási 
jegyzőkönyvek és perek megsemmisi- 
tését, valamint az ugynevezett kémiai- 

kenyér miatt alkalmazott egészségügyi 
kihágás cimén kivetett büntetések el- 
törlését is. 

A határozati javaslat kimondja, hogy 

amennyiben a kormány két héten be- 
lül nem teljesiti kéréseiket, ugy össze- 
hivják az ország összes pékipari szer- 
vezet elnökeit, akikkel egyöntetüen 
végső lépésre fogják magukat elhatá- 
rozni. 
A tegnapi gyülés-alkalmával elhatá- 

rozták az orszagos pékszövetség megala- 
kulását is. 

Maniu cáfol 
Nem készül erdélyi blokk, s az sem igaz, 50gy 

Maniu a liberálisokaf ajánlolta a királynak 

Bukarest, augusztus 10. 

Az Adeverul nagyváradi munkatársa 

megkérdezte Maniut, aki tudvalevol 
Kolozsvárról Nagyváradra kisérte Juni- 
an volt igazságügyminisztert, hogy mi 

igaz abból a hirből, hogy az erdélyi ér- 

dekek védelmére a különböző pártok 
képviselőiből erdélyi blokk készül. 

Maniu határozottan kijelentette, hogy 
e hir nem felel meg a valóságnak. 

Épp oly határozottan cáfolta meg azt a 
hiresztelést is, mintha ő Szinajában 
hallgatása alkalmával azt ajánlotta vol- 
na a királynak, hogy Jorga-kormány fel- 
váltására a liberálisokat hivja meg kor- 
mányra. 

ki- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAaAI 

KAverescu marsall és 
Goga 

Kissingenben tárgyalják a belpolitikai helyzetet 
A marsall hirtelen magához kérette Gogát 

Bukarest, augusztus 10. 

A most már tényleg vakációsra bá- 
gyadt politikai berkekben élénk magya- 

rázatokra ad alkalmat az a hir, hogy 
Averescu marsall, aki a németországi Kis- 
singenben üdül, magához kérette a szoká- 

sos évi kuráját Karlsbadban végző Goga 
Octaviant. 

Averescu táviratilag hiota Kissingenbe 

Gogát azzal, hogy közlendői és megbe- 
szélnipalói vannak vele s Goga félben- 
hagyova kuráját, azonnal el is utazott 

pártfőnökéhez. 

Ezt a sürgős találkozót a belpolitikai 
helyzettel hozzák összefüggésbe, ami an- 

nál is indokoltabb, mert Averescu mar. 

sallt a napokban Papacostea képviseld 
személyében kurir kereste fel Bukarcst. 
ből.



Bukarest, augusztus 10. 

Az elmult napokban Jorga miniszter- 
elnök ajánlólevelével egy fiatal amerikai 
ujságirónő kereste fel 17 . Károly királyt 
és interjut kért tőle annak az amerikai 
sajtóügynökségnek a számára amelynek 
nevében Romániába utazott. Jorga aján- 
lólevele jó talizmánnak bizonyult, mert 
Izabel Leighton amerikai ujságirónő 
több ideig tartózkodhatott a király dol- 
gozószobájában és hosszas beszélgetést 
folytathatott le Románia uralkodójával. 

A beszélgetés egyes részletei kétségki- 
vül közérdeklődésre tarthatnak számot. 
Izabel Leighton többek között megkér- 
dezte az uralkodótól, hogy mi a vélemé- 
nye a bolsepizmusról s az ezzel kapcso- 
latos peszedelemről. 

– A bolsevizmus nálunk sohasem fog 
talajra találni, - mondotta a király — 
Én ismerem a népemet s biztos vagyok 
abban, hogy az ő lelkében nem kel ki a 
bolsepizmus magja. A román nép nagyon 
ragaszkodik magántulajdonához, bármi- 
lyen kicsiny is legyen az. 

Megkérdezte az ujságirónő azt is, hogy 
mi a véleménye Románia uralkodójának 
az ötéves gazdasági tervről. 

– Nincs semmi véleményem erről, – 
vallotta be őszintén a király - Naponta 
ellentétes táviratok jönnek, nalóban nem 
tudom, hogy mit higyjek s mit ne. Egyéb- 
ként a legutolsó jelentésekből az derül ki, 
hogy jutalmat adnak azoknak a munká- 
soknak, akik feltünő szorgalommal dol- 
goznak. Nézetem szerint ez fordulópontot 
jelent a mai Oroszország életében. 

A világhelyzetről az uralkodó nem ki- 
vánt beszélni. Az államok gazdasági vál- 
ságával kapcsolatban azonban a követ- 
kező rendkivül érdekes kijelentést tette: 

– Az államok kielégitő gazdasági és 
kereskedelmi szerződéseket kössenek egy- 
másal. Ezen az uton sokkal többet érnek 
el, mint minden diplomáciai testületek- 
kel, köbetségekkel, konferenciázásokkal 
és jelszanakkal. Az egymásra szoruló és 
egymással gazdasági kapcsolatba került 
országok népei hamar megértik és meg- 
becsülik egymást. 

A beszélgetés folyamán szó került az , 
amerikai szesztilalomról is. Károly király 
mosolyogva jelentette ki, hogy teljesség- 
gel érthetetlen előttea „száraz törnény 
Azt hiszi, hogy a román nép nem türné 

UTI NAPLO 

J4ÁTÉK ÉS VALÓSAG 
Utazni: szinház. 
Ez a tartalmától megfosztott élet, melynek 

csak felülete, jelmeze látszik. Pusztán képek 
és jelképek tünnek elénk s mi kedvünkre ér- 
telmezhetjük. Ugy rémlik, hogy egy képes- 
könybet forgatunk, a magunk mulatságára. 
Micsoda függetlenség. 
Mindaz, ami egyébként sulyt, értelmet, je- 

lentőséget ad a házaknak, az intézményeknek, 
az embereknek, számunkra megszünt. Játék- 
nak tetszik az egész. Itt semmi se ponatkozik 
ránk, semmihez sincs közünk. Felelőtlenül 
mozgunk, mint a gyermekek. Csak látni, 
hallani, tapasztalni, élvezni, ámulni, megle- 
vődni akarunk. Akár a mübészek — a kül- 
sőség héján és pázán át - érzékletesen sejt- 
jük meg a mélyebb, igazabb pvalóságot. 
A oillamosok haladnak, de, hogy hooá és 

miért, nem firtatjuk. Járókelők loholnak, 
de, hogy mily ügyben, gondban és lázban, az 
rejtély. Nézzük a verekedőket a külovárosok- 
ban s szinte gyönyörködünk abban a vérsza- 

Megnyilt! Szg. 269 Uj szálloda ! 

NMEVWV-WVONeá 
BUKAREST, CALEA GRIVITEI 143 

(a Gara de Nord mellett) 

és „HOTEL MIRNM", Buzesti 3. 
Eguágyas szobák 100-120 lejig kétágyas 
szobák 140-160 lejig. beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem, központ fü- 
tés. meleg és hidegviz, minden lakosztály- 

ban parkett, előzékeny kiszolgálás. 
1 tiszíviselő és utazó uraknak ensedménv. 

7 OID 

a szárasz ftörvén 
indiszkréciójáról 

el a személyes szabadságába baló ilyen- 
foku beleszólást. 
Az ujságirónő bucsuzása előtt a király 

neheztelve jelentette ki, hogy a külföldi 
lapok nagyon sokat foglalkoznak magán- 
életével. Ezzel kapcsolatban leszögezte azt 
e...... ...... . .C.....,.6....8..8....8.e..6 eeeeeeeeeeeeeees .. 

Egy amerikai ujságirónő 
érdekes beszélgetése 
A király Déleménye Kár oly kir ál a bolsevizmusról, a gazdasági vilá 

yről és egyes külföldi lapok 
viy gBelyzerről, 

is, hogy Elena hercegnőtől való válása 
befejezett és megmásithatatlan tény. A 
hercegnő és közötte azonban a legmele- 
gebb kápcsolatot tartja fönn közös gyer- 
mekük, a trónörökös. 

Argetoianu pénzüegvminiszter kezdeményezésére: 
K
 

Érekezleei ariamal 
k 

Bukarest, augusztus 10 
Argetoianu pénzügyminszter kezdemé- 

nyezésére értekezletre hivták össze a 
Nemzeti Bank helyiségébe az összes na- 
gyobb bukaresti bankok vezetőit. 
A pénzügyminiszter személyesen ki- 
ván elnökölni ezen az értekezleten, a 
melyen, hirek szerint Manoilescu bank- 

resi menyegl 
No vezeéi 

kormányzó igen fontos előterjesztése- 
ket tesz. 
Az értekezletet kiszivárgott hirek sze- 

rint azért hivták össze, mert ugy AÁrge- 
toianu, mint Manoilescu bankkormányzó 
véleménye szerint a pénzügyi helyzet 
ujabb intézkedéseket követel. Politikai 
körökben a bankértekezletnek fontos je- 
lentőséget tulajdonitanak. 

eessseceesmeseseseseses vee.eecseeseeeseoeeeseseTSeSEeTETeTeSTSse 

Rosenberg ur nem írgalmaz 
k 

Páratlan házigazdai brutalitás 
Temesváron 

áldott állapotban lévő 
Temespár, augusztus 10. 

Felháboritó brutalitás tartja izgalom- 
an Temesvár közönségét. Rosenberg La- 

jos itteni háztulajdonos ma kilakoltatta 
a házában lakó Dávid Jenő kereskedelmi 
utazót, aki már másfél év óta állás nél- 
kül van és aki hét hónapja adós a ház- 
bérrel. A kilakoltatás hirére Dávid fele- 
sége, aki szülés előtt áll, kérte a házi- 
gazdát, 

várja meg, amig gyermekének életet 
ad. : 

: Rosenberg azonban erre nem volt bhaj- 
landó. : 
– á4Az utca elég széles - mondotta – 

lagban, mely homlokukról lepántlikázik. A 
tüntetők orditó tömegében oly pártatlanok 
tudunk maradni, mint az istenek. 
Néha az idegen páros utcáin is végighalad 

egy temetés. Akkor magunkra ocsudunk. Vé- 
ge a játéknak. Ráeszmélünk, hogy ez a szin- 
ház komoly. A diszlet egy szakadásán, a ké- 
peskönyo egy repedésén át ijedten szemlél jük 
a minden korban, minden földrajzi fokon le- 
vő élet döbbenetes azonosságát. 

EGY RÉGI KASTÉLYBAN 
Ansbachban, az őrgrófok kecses renaissan- 

ce-kastélyában bolyongok, melyben annyi 
aranyos terem van, hogy, mire pvégére érek, 
kifáradok, mint egy táogyaloglástól. 
Az angolok, akik pelünk járják a kastélyt, 

föl pannak háborodoba. Vezetőnk csak néme- 
tül tud. ők piszont egy kukkot se tudnak 
németül. Ezért a bezető ugy igyekszik segi- 
teni magán, hogy topábbra is németül ugyan, 
de tagoltan és kiabáloa beszél az angolok fe- 
lé, mint a hülyéknek, vagy süketeknek szo- 
kás, abban a reményben, hogy igy talán meg- 
értik őt. Ezen mindannyian röhögünk. 
Bizonyos idő multán minden bvezető ide- 

geimre megy. Annyit dobálódzik éoszámok- 
kal, pálasztófejedelmekkel, méreggel, ároiz- 
zel, tőrrel, tüzbésszel, mint egy abvult, roman- 
tikus dráma. Egyébként néha mutat érdeke- 
set is. A tükrökkel kirakott teremben, mely 
hajdan a csillárok gyertyalángját s az üveg- polcocskákon ragyogó porcellánokat megsok- szorozta, ugy, hogy, aki itt tartózkodott, egy 
tündér-utvesztőben érezhette magát, ban egy láthatatlan ajtócska, szintén tükörlappal bo- ritva. Egy sőötét, szellőzetlen lyukba nyilik, mely akkora, hogy egy ember éppen elfér benne, álloa. Ebben fülelt, éjjel-nappal a la- káj, hogy ura, pagy urnője intésére azonnal kéznél legyen. Ide rejtették az őrgrófok szol- gájukat. Hogy hoba rejtették emberi lelkiis- meretüket, azt nem tudom. 
Jó elmáradni ettől a bámész csoporttól, le- 

Nagy bün, ha valaki 7 hónapig 
nem fizet lakbért, de azért egy 

A szerencsétlen családot valósággal ki 
kergette a lakásból, a butort pedig zá- 
logképpen visszatartotta. Hiába könyör- 
gött az asszony, hogy legalább az ágy- 
nemüjét elvihesse, a kiméletlen háztulaj- 
donos ezt sem engedte meg, mindent le- 
foglalt. 
Később, a vita során, Rosenberz neki- 
esett az áldott állapotban lebő asszony- 
nak, felpofozta és többször megrugta. 

A brutalizálásban segédkezett neki a fia 
is. Dávidnét kórházba szállitották, a ház- 
tulajdonos ellen pedig megindult az el- 
járás. 

ekea 

ülni egy keskeny selyemszékre, az ablak mel- 
lé s képzelődni, milyen világ lehetett errefelé 

a tizenhatodik században, mert a kastély már 
akkor is ebben a formájában állott. Ó, mikor 
a halavány őrgrófné itt hebert a kerebeten, 
pagy hárfázott s valahonnan a tizenkettedik 
teremből nesz hallatszott, léptek, közeledő 
léptek, talán egy kalandor, aki besurrant, 
vagy egy titkos szerelmes, aki kötélhágcsón 
kuszott föl, vagy egy lovag, aki véres csiz- 
mában, csatakosan érkezett messziről, egy 
jároány, egy diadal, vagy egy pereség hirét 
hozoa, mely csodálatosan megoáltoztatott 
mindent és künn a sötét udoaron — ugyan- 
ezen az udovaron - zugtak a fák, ugattak 
az ebek s a szemhatár alján pirosló fény 
egyszerre jelenthetett alkonyt és égő faloak 
lobogását. 

Milyen mélyen-titokzatos volt akkor az élet. 
Milyen messze poltak akkor egymástól a ová- 
rosok s milyen gyámoltalanul-közel az em- 
berek. Milyen határtalan bolt akkor minden 
lehetőség. Aki táboli kedbvesére, barátjára 
gondolt, sohase tudhatta biztosan, pajjon él-e, 
hal-e abban a pillanatban s kénytelen volt 
őt a bégtelenség táolatába állitani, multba és 
jöbőbe egyszerre. Mi biszont az örök jelenben 
élünk. A sajtóval, a tábirattal, a telefonnal, a 
rádióbal, a repülőgéppel tágitani akartuk éle- 
tünk határait, de poltakép összeszükitettük. 
Minden, ami történik, azonnal tudatunkba 
jut. Nincs is multunk és jövőnk, csak jele- 
nünk. Egy kutyáról melyei balaki elveszt az 
utcán, a rádió utján előbb értesülünk, mint 
ezek a régi, elmaradt emberek egy ország el- 
vesztéséről. Lehet azonban, hnogy ők boldo- 
gabbak és tartalmasabbak voltak. Akkor él- 
ték a regényt. Ma csak oloassuk. 
A vezető, aki jön idegenjeipel, fölébreszt 

álmodozásomból s egy mosollyal figyelmeztet 
arra, kogy még nem adtam borravalót. Szó- 
pal, a vezető, aki az imént a multba vezetett, 
most visszavezet a jelenbe. 

KOSZTOLANYI DEZSő 

nőt megsem szebii összerugdosni 
ott is szülhet, hiszen nyár van!ms 

Azoknak az uraknak, 
akik mindenben 

bb I -a 

minőséget óhajtanak! 

Ha a borotválkozásnál ki- 

válóan akarja madát érezni, 

használjon Erasmus — ultra- 

habzó borotválkozó-szappant. 

Felhős hab egy fél perc alatt. 
Hab, amely a borotválást gyor- 

sabbá, simábbá teszi és keve- 

sebb körülményességet okoz. 
Ez az, amit Ön keres: gyora, 

kényelmes, I-a. 

ERASMIC 
BOROTVÁLÓSZAPPAN 

xess 74-oJ4e 
Tm tastic GOMBANY tiMiEn tonos SaGtAMB 

Romániai vezérképviselet : 

PARFÜMERIA ELITEI ENGROS 
Bucuresti, IV. Str. Labirint 54. 

Évenként csak tiz rormán 
kaphat diplomát 

a irancia egyetemeken? 
Páris, augusztus 10., 

Ellenőrizhetetlen és nindedáia meg 
nem erősitett hirek szerint a francia köz- 
oktatásügyi minisztérium a jövőre nézve 
tizben limitálta azoknak a román egyete- mi hallgatóknak számát, akik franciaor- 
szági jogi pagy orposi fakultáson diplo- 
mát szerezhetnek. Erre a korlátozó intéz- 
kedésre az adott okot, hogy például csak 
a párisi egyetem 6072 hallgatója közül 

a román, akik igy megnehezitik fran- 
cia kollégáik boldogulását. 

Bz adót – előre, 
a nyuudijat 
– még utólayg sel 

Temesváron csak annak fizetik ki a 
juniusi nyugdiját, aki már kitizette 

szeptemberig az adóját 

Temesoár, augusztus 10. 
A nyugdijbotrányok sorozata ujabb el- képesztő páldával szaporodott. Ma dél- előtt kellett volna itt kifizetni a junius nyugdijakat, amelyeknek a felvételére a 

jogosultak nagyszámban jelentek meg a pénzügyigazgatóság épülete előtt. nyugdijukat azonban csak alig néhányan kapták meg. Rövidesen megjelent ugyan- is előttük egy pénzügyi tisztviselő és kö- zölte, hogy 
a juniusi nyugdijat csak azoknak ad- 
já ki, akik igazolni tudják, hogy, a armadik épnegyed adóját kifizették. 

A szerencsétlen nyugdijagok, akiknek legtöbbje természetesen ezt az adót még nem fizette ki - miből fizette volna, egyszer még a juniusi nyugdija ie ben van? – igy kénytelen volt üres kézze 
távozni a pénzügyigazgatóság kapujáa elől. 
Ezek a szerencsétlenek most sorra jáz ják tehetősebb ismerőseiket és meg k sérlik, hogy kölcsönpénzből kifizessé a szeptemberig terjedő adójukat, z ujabb megszoritás rendkivüli elkese- redést keltett a nyugdijasok között. 
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nap 
Az egész bilág közbvéleményének óriási érdeklődése mel 
Németországban az a népszavazás, amely hioatpa bolt dönteni arról hogy 

eloszlassák-e a birodalmi gyülést, vagy nem. Az eddig rendelkezésünkre 

momzka Kc 

EéHuy NEdeaád 

lett zajlott le oasár- 

álló 
legpontosabb kimutatás szerint már is kétségen kibül áll, hogy a népszavazás le- 
adott szapazatok korántsem közelitették meg azt a megállapitott minimális szá- 
mot, ametly a birodalmi gyüiés feloszla-tásanak elrendeléséhez szükséges lett bo 

a német állam jelenlegi rendjénak feltor- Ina. Hitterék és a kommunisták, akik 
gatására szöbetkeztek, 3 millé o!0 ezer 672 szabazattal kaptak kesesebbe! 
megkipánt szapazatmennyiségnél, ami élénken mutatja, hogy milyen messze ma- 

a 

radtak a kipánt cél mögött. Egy másik adat azonban még pregnánsabb és még 
katasztrófátisabb. Ez a Hitlerék teljes népszerütlenségét bizonyitja. Ugyanis nem- 
csak hogy nem érték el a most megkipánt szapazatmennyiséget, 

szabazattal kaptak 
amellyel a birodalmi gyülésbe való bekerülésükkor rendelkeztek. Röbid 

még 2 millió 642 ezer 672 
számnál, 

de ezenkiovül 
kenesebbet annál a szabvazat- 

egyév alatt tehát Hitlerék ugyszólnán tökéletesen elveszteiték azt a bizalmat, a 
melyet akkor a tömegek beléjük helyeztek. 

A németországi népszavazás eredmé- 
iye rendkivül nagy megnyugvást keltett 
emcsak a belföldön, hanem a külföldi 
llamokban, Franciaországban és Angliá- 
an is, de ezenkivül a középenrópai or- 

Hitler 

szágokban, igy különösen Magyarorszá- 
gon. Az a tény, hogy a szélsőséges elemek 
nem tudták kihasználni a Danatbank 
bukása által bekövetkezett helyzetet és 
mem birtak puccsszerüen felülkerekedni, 
megerősitette az utóbbi napokban támadt 
hitet, hogy 

Németország le fogja tudni győzni ne- 
vézségeit. 

A népszavazás bebizonyitatta, hogy a 
Németországban inbesztált tőkék nem 
orognak beszélyben. Nem kétséges ezek- 
után, hbogy most már azokat a rövidle- 
lJáratu hiteleket is meghosszabbitják 
majd a külföldi hitelezők, amelyeket — 
az utóbbi napok megnyugvása ellenére is 
vontak volna és hogy egyes rövidlejá- 
ratu hiteleket hosszulejáratuakká változ- 
atnak majd át. 

Európa tuljutott a válság 
mélypontján 

rárisban rendkivüli kiadások és vil- 
dattá jságok hatalmas transzparensei tu- 
hé sz még az éjszakai órákban a német 
vél avazás eredményét. áÁltalános lett a 
emény, hogy 
Lapalnak ezzel nyitott utja van most 
már Berlin felé, 

ahová rövi 

kondo 6se szi 
Cityben 

desen el is fog utazni 
nban a szélsőséges elemek letö- 
ntén mély benyomást keltett. A 

ben en odáig mennek a következtetések- 
Tépvzgy hatáfozottan állitják. hogy a 
zavazás ilyen eredménvével — 
méjópa tuliutott a gazdasági uálság 

upontján. 

1e ggy maga a német kormány mennyi- 

n.lsztában volt különben a népezava- 
ban imenetelével, mi sem bizon yitJa job- 
vasáriint az, hogy a kormány tagiai 
tésszepP kivétel nélkül — szinte tünte- 
cenim den — a lóversenyre menfek ki. A 

Um és a szociáldemokraták valóság- 
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gal örömmámorban usznak. 
Hitlerék természetesen azonnal bünba- 

kot kerestek csufos vereségükáért és most 
azzal mentegetőznek csekél yszámu hiveik 
előtt, hogy a kommunisták csecbenhagy- 
ták őket és – a parancs ellenére - csak 

Csunyán megbuktak 
aszélsőséges elemek a porosz- 

országi népszavazáson 
Hét rendőrhalottja van a berlinitüntetéseknek 

Berlin augusztus 10. nagyon kevesen jelentek meg közülük a 
szavazóurnák előtt. Az igazság azonban 
az, hogy a népen a józan belátás lett 
urrá és az alig meguszott sulyos bank- 
napokat nem akarták a oakon a falnak 
sbaló nekirtohanással ujra felidézni és még 
azt a tőkét is kikergetni az országból, a 
mely az utolsó napokban már oisszatért. 

„Ablakokat becsukni, 
lövünk!* 

A megnyugtató kimenetelü német nép- 
szavazásnak van azonban egv szépség- 
foltja: — egy rendkibül béres összetüzés 
a Büloro-téren. Vasárnap este – miután 
egész nap karhatalmi osztagok. páncélos 
autók, lovasrendőrök cirkáltak a város 
főbb utvonalain - a Rothe Fahne" 
kommunista napilap szerkesztősége előtt 
még mindig nagy rendőri készültség tá- 
borozott. Itt van a közelben a Babylon- 

mozi is, amelynek a rendőrök háttal ál- 
lottak, 

Valamivel kilencóra előtt a mozi mel- 
lett elhuzódó egyik mellékutcából vá- 
ratanul löpéseket kaptak hátukba a 
rendőrök és az azokat bezénylő tisztek. 

A lövések olyan készületlenül érték a 
karhatalmi osztagot, hogy nem 1s volt 
ideje védekezni. 
Az egyik golyó egy Anlauf nebü rend- 
őrkapitány fejébe furódott és azonnal 
megölte, egy másik golyó ugyanekkor 
Lenk nevü rendőrkapitánnya! végzett 
hasonló módon. Elesett ezenkipül egy 
rendőrőrmesten és négy közrendőr. 

Percekig tartott, amig az orvtámadásból 
a rendőrosztag feleszmélt. Az egyik őr- 
mesterük ekkor sortüzet vezényelt, ez 
azonban már nem torolhatta meg a halot- 
taikat és sebesültjeiket, mert a támadók 
időközben elmenekültek. Egy civilt elta- 
láltak a golyók, ez nemesokára ki is szen- 
vedett, de kérdéses, hogy ez az áldozat a 
támadók közül való volt-e. 
A Babylon-mozinál történt támadáe 

után 
egész éjszaka ostromállapot bolt Ber- 
linben. 

Rendőrautók száguldoztak a sötét utcá- 
kon és a rendőrök azt kiabálták: 
„Ablakot becsukni, löbünk!" 

Egész éjszaka házkutatások folytak a 
Liebknecht-házban és a Rothe Fahne 
szerkesztőségében, valamint a Musiker. 
festsaalban. Eddig nyolcoanhat letartóz. 
tatás történt. 

Brüning és Curtius 
hazaérkeztek 

Brüning és Curtius - Rómából jövet 
—– hétfőn reggel nyolcórakor hazaérkez- 
tek Berlinbe. 

Az a hir, mintha oonatjuk ellen me- 
rényletet köbettek bolna el német te- 
rületen, nem felel meg a balóságnak. 

Tény, hogy ugyanazon a vonalon. ame- 
lyen ők jöttek, vasuti merénylet történt, 
ez azonban nem ellenük irányult. A ber- 
lini pályaudvaron a két államférfit lel- 
kesen éljenző tömeg fogadta. 

Felrobbantottak egy gyorsvonatot 
A népszavazás előtti izgalmas helyzet- 

tel hozzák összefüggésbe azt a sulyos ki- 
menetelü vasuti merényletet, amely 
szombaton este Jüteborg és Gruena kö- 
zött történt, ahol 

ismeretlen tettesek felrobbantottak egy 
arra haladó gyorsoonatot. 

A robbanás helyétől vezeték vonult egy 
körülbelül kétszáz méternyire lévő bo- 

zótig, ahol a merénylők nyilván megbuj- 
tak. Az explozió olyan erős volt, hogy 

kilenc kocsi kisiklott, közülük kettő le- 
zuhant a töltésről. Két utas sulyosan, 
tizenhárom könnyebben megs?zbesült. 

A tettesekre huszezer márkát tüztek ki. 
A merénylet helye mellett az egyik táv- 
irópóznán az „Angriff' cimü hitlerista 
lap egyik oldala volt kifüggeszive, rajta 

szines ceruzával a következő felirás: 
„Merénylet, vigyázat!" Távolabb egy má. 
sik póznán horogkeresztek voltak felraj- 
zolva. Itt a következő felirás olvasható 
„Vigyázat, merénylet! Éljen a forrada. 
lom!" A detonáció olyan nagy volt hogy 
tizenhárom kilométernyire hallották, ezer 
a távolságon belül poharak, tánvérok 
megcsörrentek. 
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Öötvenszázalékkal leszállitia 
a Háborus adóssááokat 
Améerika, 

Páris, augnsztus 10. 
A Peuple cimü lap értesülése szerint 

MaecDonald miniszterelnök és Stimson 
amerikai külügyi államtitkár a 

a háborus adósságoknak ötben száza- 
lékkal való leszállitásáról tárgyaltak és 
állitólag meg is egyeztek. 

E tárgyban további nagy diolomáciai tár- 

Sa ugyanannyival csök- 
keniik a fegyverkezési is 

gyalások várhatók. 
Hoover valószinüleg uj tervet csinál e 

kérdésben, s ez még a leszerelési konfe- 
rencia előtt nyilvánosságra kerül. 
Hoover azt fogja követelni, hogy a há- 

borus adósságok ötvenszázalékos csök- 
kentése arányában csökkentsék a fegy- 
verkezést is. 
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Ujabb megrázó öngyilkosság 
Marosvásárhelyen 

Dr. Turnowszki 

Sándorné, az ismertnevü szociológus lelesége megmérgezte magát 

Marosoásárhely, angusztus 10. 
Marosvásárhelyt még élénken foglal- 

koztatja Deutscher Paula nagyváradj uri- 

leány borzalmas öngyilkossága s máris 
ujabb tragikus öngyilkosság tartja izga- 
lomban a város közönségét. Az ujabb ön- 
gyilkosság áldozata Turnooszkyné Dar- 
Dpas Rózsi, dr. Turnovszky Sándor ismert 

nevü ügyvéd és szociológus felesége. 
Az öngyilkosság még pénteken éiiel 

történt, amikor az uriasszony mérgel, 

minden valószinüség szerint szueblimátol- 
datot vett be. Az esetet azonban a leg- 
nagyobb titokban tartották, abban a re- 
ményben, hogy az azonnal alkalmazott 
gyomormosás eredményes lesz. A kétség- 

Deesett hozzátartozóknak ez a reménysé- 

emttztmttszgeászznntütttnetntalbtttttlsntnöl
tü sattnanaa 

MIYENLEGYENAZ OTTHONOM? 

: 

-
-
 

ge azonban nem vált be, s emiatt, ópe- 
rativ beavatkozás érdekében az eszmé- 
letlen asszonyt a segesvári szanatóriumba 
szállitották. A sulyos betegen azonban 
már operativ beavatkozással sem lehetett 
segiteni e 

pasárnap délután Segesoáron kiszenbve- 
dett. 

Turnovszkyné maga is foglalkozott 
irással. A feltünő szépségü, 32 eves uri- 
asszony tragikus öngyilkossága nemcsak 
Marosvásárhelyen, hanem egész Erdély- 
ben mély megdöbbenést keltett. Fokozza 
ezt a megdöbbenéet az a körülmény, 
hogy 

a végzetes elhatározás hátterét a leg- 
nagyobb homály fedi. 

Semmiféle irást sem hagyott hátra, a két- 
ségbeesett férj és a többi hozzátartozók 
még csak nem is sejtik a néhány nappal 

ezelőtt még teljesen életvidámnak látszó 
asszony tragédiájának rugóit. 

A sors véletlen játéka folytán ez a 
marosvásárhelyi öngyilkosság is., mini 
Deutscher Pauláé, nagyváradi vonatko. 
zásu. Turnovszkyné közismert nagyvára 
di uricsalád gyermeke, s ott is helyezik 
örök nyugalomra a Darvas-csaiád sir. 
boltjában. Temetése 12-én, szerdán lesz 

Budapest, augusztus 10. 

A Friedmann-féle belső kölcsön-akció egy- 
re nagyobb érdeklődéssel találkozik. Az akció 
sulyát emeli, hogy 

Apponyi Albert gróf állt az élére, aki ezer 
pengőt ajánlott fel. 

A póstások egyesülete kétszáz dollárt bo- 
csátott a Nemzeti Bank rendelkezésére. Na- 
ponta érkeznek a Nemzeti Bankhoz készpénz- 
adományok, ékszerek és egyéb értékek. 

Ma utoljára a nagy expedicios 
silágert Im 

A némaá cllenség" 
Hangos filmattrakcsó 

Holnaptól, Premier! 
Német éneklő, beszétő fiilmsláger 

„Botrány Éva körül" 

3.. OLDAI



Napsűtőtte, egészséges bőrt, 
fiatalos, rnakkegészséges külsőt biztosit Önnek 

' Mindkettő, mint egyedüli a maga nemében, tartalmazza a bőrrokon, bőrápoló euceritet. mindkettő csökkenti a fájdalmas lesülés veszélyét és mindkettő megadja a bőrnek - még borus 
időben is - a kivá 
forró napokon kellemesen hüsit; 
testét barátságtalan 
náthát idézhet elő, 

is fényben, 
Nivea-Créme: Lei 16.00-172.00 ! Nivea-Olaj: Lei 55.00, 85.00 

Beiersdorf á Co. S. A. R., Brasov, Strada Juliu Maniu 39. 

t 

nt szép barna szint. A Nivea-Créme ezenkivül 
Nivea-olaj viszont megvédi 

időben a túlerős lehüléstől, amely könnyen 
úgy hogy baratságtalan hüvös nyári napokon 
levegőben és vizben fürösztheti testét. 

" 

dAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

1931. augusztus 10. 

Zürich (nyitás): Berlin —, Amszterdam 
206.40, Newyork 512 és háromnyolcad, 
London 2486.50, Páris 2007, Milánó 2679, 
Prága 1519, Budapest 900250, Belgrád 
908.50, Bukarest 304 és háromnegyed, 
Varsó 57.40, Bécs 72. 

forr a icketcszesz-üst, de ismét csak 
ar állam issza meg a icvét 

Feketfe, fekete s ha ezerszer iehérre mossák, akkoriscsak leketemarada szesz 
Arad, augusztus 10. 

Az aradi feketeszesz fronton megin- 
dult hatósági roham a maga rendszeres 
és alapos munkájával tul a napi szenzá- 
ciókon, valóban érdekes dolgokat tisztá- 
zott. A feketeszesz egyesztendős karrier- 
je során összekuszálódott fogalmak szá- 
mos vonatkozásban tisztázódtak. Aradon 
tisztázódott a kérdés, hogy mi is az a fe- 
keteszesz, hányféle feketeszesz volt for- 
galomban és végül, hogy ki, illetve kik 
is azok, akik a fekete folyamból maguk- 
nak hasznot profitáltak. 
Mert korántsem olyan egyszerüek ezek 

a kérdések, mint ahogy azt el lehetne 
képzelni. Annyit irtak róla össze, hogy 
végül is itt az ideje, hogy objektiv szem- 
mel vizsgáljuk meg a dolgot. 

A SZÜKSÉG TÖRVÉNIYT 
BONT! 

Azt mindenki tudja, hogy a fekete- 
szesz karrierje 1930 julius elsején indult 
el, ekkor lépett életbe a Garoflid-féle uj 
szesztörvény, amely abból az elképzelés- 
ből indult ki, hogy a gabonát másképpen 
is lehet értékesiteni, ki kell tehát szori- 
tani a szesztermelés területéről. Az uj 
törvény ugy intézkedett, hogy 96 fokos 
szeszt csak rum és likörgyárak kaphat- 
tak, 40 fokra leállitott szeszt bárki kap- 
hatott ugyan, 
csak szagosiva, köményesitve, amivel el- 
vették a gabonapálinka jellegét. Ez a be- 
osztás azután elérte a törvény szellemé- 
nek célját: egyetlen egy liter hivatalosan 
forgalombahozott, szagositott szeszt sem 
adtak el. Viszont Romániában a gabona- 
szesz a legnagyobb cikk. A fogyasztó 
nemcsak, hogy megszokta, de ragaszko- 
dott – és ragaszkodik is – hozzá. A 
szeszkereskedelem pillanatra holtpontra 
jutott, amikor is a szükség törvényt bon- 
tott! Az ország szükségleteinek szolgála- 
tában megjelent az első feketeszesz, a 
mely a kezdet kezdetén még egészen ille- 
gális uton kerül forgalomba, ez volt a 
koromfekete szesz, 

amelyet akként hoztak forgalomba, hogy 
éjszaka kikapcsolták a szeszmérő órákat 
s meginditva az üzemet gőzerővel ter- 
meltek, a „fekete" árut még éjszaka au- 
tókra rakták s elvitték a kereskedők- 
höz. Ennek a fekete folyamánynak utó- 
lag nem lehetett nyomára jönni, mert a 
hamis uton gyártott áru reggelre szerte- 
folyt a kereskedők hordóiba, ahol mint 
legális szesz szerepelt, - 40 fokosra hi- 
gitották, de nem szagositották – s ez 
annál is inkább könnyen ment, mert 
azokat a kisebb tételeket, amelyeket a 
kereskedő az ő vevőinek, a viszonteladó 
korcsmárosoknak kiadott, hetenként 
bárcázzák s ezeket a bárcákat a hét vé- 
gén ugy állitják ki, ahogy akarják, 
másrészt hétközben állandóan van egy 
kiadott mennyiség, amely sulyozta, hogy 
kiadott mennyiség, amely még nincs 
bárcázva s amelynek hiányát a fekete- 
szesszel pótolták. 
Rövidesen azonban már „legalizálódot 

az ügy s forgalomba került a szürkés- 
szesz. 
Ez bárcahamisitás utján került 

galomba. Eleinte a nyomtatványokat 
hamisitották, később már csak az össze- 
geket javitgatták ki. A feketeszesz kar- 
rierje hat honapig, ez év januárjáig tün 
dökölt, ez alat az idő alatt mintegy 2000 
vagon adózatlan szesz ömlött szerte az 
országon. A gabonaszesz kelendőségét 
az is kihangsulyozta, hogy a bor- 
szeosz lényegesen drágább a gabo- 
a borszesz lényegesen drágább a gabo- 
naszesznél, Igaz, hogy a borszeszt csak 33 
lejjel adóztaiták meg hektófokonkir 
szemben a gabonaszesz 128 lejes adójá- 
val, mégis, az előállitási költségek diffe- 
renciája folytán a gabonaszesz ára 105 
lei hektóliterfokonkint, mig a borszesz 
180-200 lejbe kerül. 
Ez vezetett azután a harmadik fajta 

T OLDAL 

for- 

azonban nem tisztán, 

feleteszesz megszületéséhez, piacra ke- 
rü 
az adózott feketeszesz. 

orszeszgyár ugyanis megvette a fe- 
keteszeszt a feketéstől s azután bejelen- 
tette, hogy elromlott az órája, ennyi 
meg ennvi borszeszt termelt s bejeleni. 
hogy ki akarja fizetni a borszesz után 
járó 33 lej adót. Igy jut „legális uton 
gabonaszeszhez. amelyet olcsón adózta- 
tott meg s amellyel kitünően lehet ke- 
resni. 

AKIK KERESTEK ÉsS 
AKIK - TALÁLTAK 1S ÁA 
. N KETESZESZ-ÜZLETE- 
1 

emelni a nyomozás adataiból arra vonat- 
kozólag, ki keresett a feketeszeszen? 
Előre kell bocsájtani, hogy bármeny- 

nyire is furcsán hangzik, — a legkeve- 
sebbet a gyáros keresett az üzelmeken. 
Illetve, keresett, csak nem talált. 
Rengeteg hatósági ember élősködött a 
feketeszesz körül s itt forgácsolódott 
el a nyereség. 

Mert a feketeszesz gyártás fent felsorolt 
egyetlen válfaját sem lehetett folytatni, 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

ha arról legalább egy adóembernek tu- 
domása nem volt. Ezi nemcsak az aradi 
vizsgálat állapitotta meg, de a józan ész 
is kitalálta, már régebben. Hiszen a 
szeszórák ki-bekapcsolása, az éjjeli üze- 
mek, a hamis bárcák, a borszesznek ke- 
zelt gabonaszesz nem lehetett titok az il- 
lető gyárak kontrollorjai előtt. 
Ugyanis, a Garoflid törvény minden 
gyárat, nemcsak, hogy szeszórával, de 
teljhatalmi ellenőrrel látott el, aki ott 
lakott a gyárban, kezelte az órát s 
ellenőrzött mindent. 

Ha a gyár éjjel feketézett, ez nem marad- 
hatott titok, ha a borszeszgyár azzal ál- 
lott elő, hogy éijjel dolgozott, termelt, itt 
az áru, s csak az óra romlott el, akkor 
csak a kazánt kellett volna megérinteni, 
meleg-e, vagy sem! 

s a hamis bárcák, amelyek olyan vi- 
dékekről voltak kiállitva, ahol soha gyü- 
mölcs nem volt, például itt a környéken, 
És nem pár literről, de vagonokról szóló 
bárcák, nem egy, nem tiz, de nagyon 
sok. Nem gyárak, de Bumbi Péter föld- 
mives, meg hasonló nevekre kiállitva. 
A feketegyárosok kerestek, rengeteget 

Ujra hadbíróság log itélkezni 
több, mint száz kommunista monstre-pörében 
Egy kalapalá veszik az utóbbi időben leleplezett államellenes 

büncselekményeket 

Bukarest, augusztus 10. 
Néhány nappal ezelőtt irtunk már ró- 

a, hogy az állambiztonsági hatóságok az 
elsejei vörös nappal összefüggésben le- 
tartóztatott kommunisták közül több, 
mint százat hadbiróság elé állitanak ál- 
lamellenes üzelmek vádjával. 

bben az uj kommunisa monetre-pör- 
ben egy kalap alatt fognak szerepelni az 
utóbbi hónapokban elfogott aktiv kommu- 
nisták,. bár nem álltak egymáseal össze- 
köttetésben, csak közös célok rányitot- 
ták tevékenységüket. 
Ilyenformán közösen kerülnek baád alá 
a letartóztatott kommunista és szovjet- 

kurirok, a titkos kommunista szerveze- 
tek bezetői és az a hét kommunista 1f- 
jumunkás, akiknél illegális kézi-nuom- 
dát fedeztek fel, amelyen lázitó kiált- 
ványokat és más kiadoányokat állitot- 
tak elő. 
A vádirat ennélfogva fel fogja ölelni a 

kommunisták terhére rótt valamennyi ál- 
lamellenes büncselekményt, amelyet az 
ország különböző részeiben elkövettek. 
A vizsgálat egyébként már vége felé 

közeledik s a több, mint száz kommu- 
nista pö az ősz folyamán, körülbelül 
novemberben kerül tárgyalásra Buka- 
restben. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAÁAAAAA AAAAAAAAAAAAAAALAAAÁAA 

Szinajában ünnepélyesen 
megnyitották a nemzetközi diák- 
szövetség XIII. kongresszusát 

A király fogadta a delegáció vezetőit, köztük a magyar Széll Jánost 
Egész héten Bukarestben ülésezik a diákság nemzetkőözi parlamentje 

Bukarest, augusztus 10. 
A Nemzetközi Diákszövetség (Confe- 

deration Internationale des Étudiants) 
XIII. kongresszusát, amelyen 34 arszág 
képviseletében 230 delegátus vesz részt, 
vasárnap délelőtt ünnepélyes keretek 
között Szinajában nyitották meg. A meg- 
nyitó-ülés a Kaszinó disztermében folyt 
le a hatóságok fejeinek, az uralkodó és 
a kormány képviselőinek, valamint nagy- 
számu érdeklődő közönségnek a jelenlé- 
tében. , 
A kongresszus elnöke, Paul Saurin 

(Franciaország) mindenekelőtt II. Nároly 
királyt üdvözölte azért a figyelemért, a 
melyben a diákságnak ezt a nemzetközi 
összejövetelét részesitette, majd megnyi- 
tottnak nyilvánitotta a kongresszust, át- 
adva a szót Kiritescu közoktatásügyi ve- 
zérigazgatónak, aki Jorga miniszterelnök 
közoktatásügyi miniszter és a bukarest 
egyetem rektora nevében köszöntötte a 

diákság parlamentjét. Hangoztatta, hogy 

a megbékélés és a nemzetközi együtt- 
müködés szelleme csak akkor oölthet 
testet, ha az ifjuság lelkében gyökeret 
Der, ; 

Ezután Szinaja primárja üdvözölte a 

1 
! 

gok. 

kerestek a 12 lej előállitási ár 
de találni a kontrollorok, inspeletelle 
főinspektorok serege talált, mégbedig 
majdnem kivétel nélkül, minden sze 

árral összeköttetésben álló pén, Sz 
atalmasság házakat és vagyont talat 

a feketeszesz-lolyam partjain. élt 
A MELLÉKSZEREPLŐK EGés 
SORA TÖRI KI A NYÁK 

Az aradi nyomozás során természe 
sen a mellékszereplők körül is meg 
kült a hurok. Az aradi nyomozások eg u. 
vezetője kijelentette a B. L. munkati 
előtt, hogy a 
most a mellékszereplők, a jó- és r0 
hiszemüen a feketések ügyeit szol 
pénzügyi tisztviselők is a nyak 
törik. 

A feketeszesz gyárosok valamennyie 
ha nem is szegények, de nem is gazda 

ok. Pedig a számitás egyszerü: a feke. 
teszesz hektoliterfokonkint 50 lejjel ok 
csóbb a legálisnál (100 lej.) 12 lej az ön 
költségi ár, 100 lej a forgalmi angró ár 
maradt itt első fokon 88 lej. Ennek ae. 
lét le kellett adni az ellenőrző Szervek 
nek, azután ha jött a felsőbb ellenőrzés 
vagy egy ennél is felsőbb ellenőr, folyt 
a pénz, szertefolyt a fekete litereken ke- 
resett fekete vagyon. És nem ok nélkül 
jelentette ki előttüunk az aradi vezető. 
ügyész, hogy 
Nagyváradon például csak a felsőbb 
hatóságok hanyagsága és lelkiismeret. 
lensége okozhatta, hogy a feketeügy 
már régen ki nem pattant! 

EZERNYI KISÜST FőZI 
HÁZILAG A FEkKDETf. 
SZESZT! 

Amikor ez év januárjában a nagy 
kampány megindult a feketések ellen, a 
feketeszesz gyári forrásai nagyrészt el- 
apadtak. S az ország mégsem fogyasztot 
sem bort - sem pedig szagositott szeszt] 
abonaszeszt iszik ma is mindenki, mert 

a gyárak szerepét 
szerte az országban átvette ezernyi 
kisüst s a falusiak házilag készitik 
gabonaszeszt, amint ez az aradi nyo 
mozás során is beigazolódott! 

A feketeszesz gyáriparának kezeiben 
felforrott a feketeszesz. Aradon ismét s0. 
rozatos letartóztatások várhatók. De mi- 
alatt az egyik forrás nagy energiával el 
tünik, azalatt ezer másik üst-forrásból 
tovább zuhog a fekete gabonaszesz. 

Ssz. 

áló 
at 
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vendégeket. Popescu-Botosani-nak. a r0- 
mán keresztény diákszövetség elnökének 
a köszöntője után, Narti, a nemzetközi 
szövetség végrehajtóbizottságának az al- 
elnöke körvonalazta a kongresszus fel 
adatait, ami után Saurin elnök berekesz- 
tette az ünnepélyes megnyitó-ülést. 

Délben bankett volt, amelynek véget- 
értével a delegátusok megtekintették Szi- 
naja nevezetességeit. Délután 5 órakor az 
uralkodó a Peles-kastélyban fogadta a 
selegációk vezetőit, köztük a magyar 
Széll János jogszigorlót, akikkel hogsszabb 
ideig elbeszélgétett. Este a kongresszus 
résztvevői visszautaztak Bukarcstbe, ahol 
folytatják érdemi tanácskozásaikat. 
egesssceevtessesesesesesBesé00 

Míronescu és Tiítulescu 
találkozása 

Bukarest, augusztus 10. 
Velencéből jelentik, hogy Mironescu 

volt mniszterelnök és Titulescu a Lidón 
találkoztak és hosszabb tárgyalást foly- 
tattak. Politikai körökben ennek a tár- 
gyalásnak nagy jelentőséget tulajdoni- 
tanak. 

N kolazsvári Mentősorsjáték 
harmadik huzása 

Kolozsoár, augusztus 10. 
Vasárnap délután tartojlák meg a ko- 

lozsvári Mentők sorsjátékának harmadik 
huzását a következő eredménnyel: 

100 ezer lejt nyert 113.395. 
50 ezer lejt nyert 78.595. - 10 ezer lejt nyertek 66.204, 93.014 127.363, 130.350, 
Ezenkivül kihuztak még 50 darab 50 

lejes és 100 darab 300 lejes nyereményt. 

elfogadott SENN módszer szerint. 
DEA-NAGYVÁRAD, Strada 

A miniszterium által autorizált 
Naguváradi Isidó Fiuinternátus 

felvesz a nyilvánossági joggal biró zsidó Hiceumba, gimnáziumba, 
kereskedelmibe és elemi iskolába járó növendékeket. Elsőrendü kóser ellátás. 
Mérsékelt árak, A növendékeket az igazgatón kivül 3 szaktanár és 2 pedagogus 
késziti elő, Minden iskolai és internátusi ügyben felvilágositással szolgál és ko- 
molu érdeklődőknek prospektust küld az Igazgatóság. Zongora tanszakát a szak- 
körökben jól ismert Berger Gyönygyi vezeü a budapesti Zencakadémua által 

A tandijak ezen évben mérsékeltek. ORA- 
Delavrancea (Ritcok Zs utca) 17. szám. 



NYARAL A KORMANY 

Szünet van, szünet pan, 

Kormány nyugalomba 
— 

Csak a polgár robban 

Dpühtől, mint a bomba! 

Zzug a kérbényező, 

Nekimegy a falnak, 

Potyán kérvényez ő. 

Mindnyájan nyaralna k 

! 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 

Mintha lába kelne 
) 

Valamennyi rögnek, 
j 

Nincs aki felelne, – 
) 

Szanaszét görögnek. 

Csendesen kérvényez, ) 

Igen jámbor fajta, 
) 

De a portás - teny ez 
) 

Nagyokat lők rajta. 

) 
) 
) 
) 
) 
) 

Rud jár az emberre 

S elnyeli a „morga, 

Mire szeptemberre 

Visszakerül Jorga. 

NEMES FLRENC 
--—— 

SALAMON MóÓR ÖGYÉT MA
 KULÖN 

kzp TÁRGYALNI A SEPSISZENT- 

GYöRGYI BIRÓSÁG. Sepsiszentgyörg
yről je- 

lentik: Az itteni törvényszék ma k
ezdte tár- 

gyalni Salamon Mór uzoni szeszbérlő ügyét. 

aki ellen az a vád, hogy gyá
rában, amelyet 

veje, Klein Sándor vezetett, feke
teszeszt álli- 

tottak elő és hoztak forgalomba. Salamon 

Mór azért áll mostan külön a biróság elé, 

mert betegsége megakadályozta abb
an, hogy 

utóbb itt 

teő belül felelhessen a vádakra. —
 Salamon 

ugyanis, aki egyébként is már hatvankét
éves, 

miyos cukorbeteg, olyannyira, hogy még a 

vizsgálati fogságát is meg kellett annak ide- 

jén szakitani és szanatóriumba szállitani. – 

Családja százezer lej kauciót helyezett ek- 

kor érte letétbe. Salamon Mórt dr. Glejariu 

brassói ügyvéd védi. 
: 

-
 

hogy a Nautilus vasárnap délelőtt Tromsöbe 

érkezett. 

- GYILKOS x RISI Ol 

MÉNY METROPOLITA ELLEN. Párisból je- 

ramian nevü örmény revolveréből hét lövést
 

találta, ellenben egy másik pap a vállán meg- 

sebesült. A dühöngő Abramian lövöldözés 

közben ezt kiáltotta: Mit törődöm a vesztő- 

hellyel? Valamennyieteket elpusztitlak! Nem 

vagyok keresztény, hanem antiklerikális. — 

Csakhamar kiderült, hogy a merénylet oka 

az volt, hogy Abramian a szállodája számlá- 

jának kiegyenlitését kérte az érsektől, de ez 
elutasitotta, s e miatt akart gyilkolni. 

- PUSZTITÓ SZÉLVIHAR ÉS FELHŐSZA- 

KADÁS SZATMÁRMEGYÉBEN. Szatmárról 

jelentik: Szombaton este a városban és fő- 

kép a vármegye területein rettenetes szélvi- 

hat és felhőszakadás dühöngött. A szél és a 

jégeső a kertekben és tőkép a gyümölcsösök- 

ben rettenetes pusztitást végzett, s számos la- 

óházat is megrongált. Szatmáron az állo- 
más épületét is sulyosan megrongálta a vi- 
ar. 

- FELSZEDTÉK AZ UTCA KöÖVEZETÉT 
A VÁROS HITELEZŐI. Varsóból jelentik: 
uda Poljanicska lengyel városka fizetéskép- 

telenséget jelentett. A villamosmü erre meg- 

vüntette az áramadást, ugy, hogy éjszakán
- 

ként most egyiptomi sötétség borul az utcák- 

1a, A város hitelezői felszedették az utcák 

tövezetét és igy prőbálják magukat követelé- 

Fikért kielégittetni. 
— MENEKÜLÉS A HALÁLBA. Temesvár- 

vél jelentik: Felnik János 55 éves kereskedel- 
mi utazó, sulyos idegbaja miatt, felakasztotta 

magát és meghalt. -– Ugyancsak Temesvárt 

4gy Piroska székely cselédleány, aki csak 

egy év óta van a városban, ismeretlen okból 
4. Bégába ugrott. Beszállitották a kórházba, 

le kevés remény van az életben maradásá- 

- A PÁRISI DIVAT augusztusi száma 
keiött Női-divat, gyermek-divat, ingyen ké- 

unka melléklet, irodalmi rész és háztartá- 

ddnivalókat tartalmaz. A legjobb magyar- 
ü divatlap, ára csupán 40 lej. Vidékre 

val a pénz előzetes beküldése mellett 43 
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4. Brassói Lapok könyvosztálya. 

lefolytatott feketeszesz-per ke- 

880 NAUTILUS UTJA. Oslóból jelentik. 

MERÉNYLET A PÁRISI OR- 

lntik: Az itteni örménytemplomban egy Ab- 

adott le a metropolita-érsekre, de egyszer sem 

Bukarest, augusztus 10. 

tart a lanyha üzleti folyamat. Ez annál ked- 
vezőtlenebb, mivel a budapesti, ujvidéki, po- 
zsonyi, rotterdami, valamint a többi európai 
gabonatőzsdéken az árak már eddig is rend- 
kivül mélyre zuhantak. 

Julius havában a fokozatos árlemorzsoló- 
dé buzánál pagononkint kb. 8500 lejt tett 

i. 
Az Egyesült Államok gabonatőzsdéin szin- 

tén változatlanul tart az árak csökkenése, a 
mit fokoznak azok a hirek, amelyek szerint 
a Szobjet ebben a kampányban is folytatni 

fogja a buzadömpinget. 

Az uj buza elhelyezése is nagy nehézségek- 
be ütközik. 
A román belföldi piacot ugyancsak az árak 

folytonos esése teszi kedvezőtlenné. Ma már 
meg lehet állapitani, hogy 
az exportprémiumos-rendszer nem hozta 
meg a várt eredményt. 
Ezt legjobban kifejezik az alábbi gabona- 

árak: : 
Galac: 
Árpa, 5 százalék idegen-anyaggal, vagonon- 

ként 18.750 lej, árpa 64 kg.-os, 2 százalék ide- 
gennel 19.500, zab 22-26 ezer, fajsuly sze- 

geri, besszarábiai 18.750, bab 36.500—-39.000 
lej vagononként. : 

– LELŐTT A MOTORBICIKLIRŐL EGY 
ORVOST. Vasárnap este dr. Lehmann Willy 
orvos motorkerékpáron távozott a Szent Ja- 
bak-kórházból, ahol dolgozott. Alig tett meg 
azonban gépével néhány métert, amikor re- 
volvergolyó érte és lebukott a bicikliről. — 
Nemsokára még egy golyót kapott, amely ha- 
lálos volt és végzett vele. A vizsgálat meg- 
állapitotta, hogy a merényletet a kórház 
egyik ápolónője követte el, aki az orvosba 
reménytelenül szerelmes volt. 

REMÉNYTELENÜL SZERETETT ÉS 
ÖNGYILKOS LETT. Tudósitónk jelenti: Par- 
tenie Nicolae, a marosvásárhelyi vasuti ezred 
kötelékébe tartozó katona Gyergyószárhegyen 
volt szolgálati uton. - A vasuti őrház mellett 
szolgálati fegyverével sziven lőtte magát. — 
A segitségére siető vasuti munkások már hal- 
va találták. - A bevezetett csendőri nyomo- 
zás megállapitotta, hogy a katona szerelmni 
bánatában követte el tettét. 

TEHENET UOPOTT GAZDÁJA MÉ- 
SZÁRSZÉKE RÉSZÉRE. Tudósitónk jelenti: 
Selyem Lajos gyergyószentmiklósi mészáros- 
segéd kiment a város határába és az ott lege- 
lésző tehenek közül egyet behajtott és azt 
annak rendje és módja szerint le is vágta és 
a hust gazdája, Sándor Ferenc gyergyószent- 
miklósi mészéros üzletébe szállitotta. - Azt 
hazudta gazdájának, hogy a tehenet hitelbe 
vásárolta és az eladó két hónap mulva jön 
a pénzéért. A rendőrség kérdőre vonta ugy 
a gazdát, mint a segédjét a tehén eredetéről. 
– Selyem nem tagadta tettét és átadták a 

— 

tóztatásba helyezték. : 
– CSIKSZEREDA VÁROSA MEGMÉR- 

TÁSUKRÓL NEM GONDOSKODIK. Tudósi- 
tónk jelenti: Csikszereda interimár bizottsága 
a veszettkutya-harapások miatt szigoru eb- 
zárlatot rendelt el, egyben rendeletet adott 
ki, hogy a szabadon szaladgáló kutyákat meg 
kell mérgezni. – A rendeletet az illetékesek 
szigoruan végre is hajtják, csak éppen a dög- 
lött kutyák eltakaritásáról nem gondoskod- 
nak. - Most előállott az az eset, hogy nem 
az élő kutyák, hanem a döglöttek által ter- 
jesztett büz szerez kellemetlenséget a járóke- 
lőknek. 

* Biri néni szakácskönyve a legjobb 
— ezt tanusitja legalább 15000 asszony. 
Csak ezt fogadja el! Ára kemény félvá- 
szonkötésben 130 lej. Kapható minde- 
nütt. Kiadta a RBrassói Lapok Könyvosz- 
tálya. : 

FELFÜGGESZTETTÉK A CSIKKARC- 
FALVI PÓSTAMESTERT. Tudósitónk jelen- 
ti: Mezei Imre csikkarcfalvi póstamester ellen 
jelentés ment, hogy hivatalában sulyosabb 

természetü szabálytalanságok fordulnak elő. 

A hivatalos vizsgálat váratlanul érkezett és 

sikkasztásan, valamint okirathamisitáson kap- 

ta rajta a póstamestert. Mezeit felfüggesz- 
tették s megtették ellene a bünvádi följelen- 
tést is. 
ISMERETLET HOLTTEST A SCHVUL- 

LEREN. A brassói ügyészségen jelentették, 

hogy a Schulleren, dr. Suciu Sibianu villája 

közelében, egy, már oszlásnak indult férfi 
hulláját találták meg a kirándulók Bizottság 

szállt ki, hogy a borzalmas lelet személyazo- 

nosságát, esetleg a halál körülményeit megál- 

lapitsák. 

augusztus hó 16-án, vasárnap. a birtokossági 

nagyteremben, Nyirő Jázsef közremüködésé- 

dez. 

AlNamdléma ecsmel 
a salbomairaa 

A külföldi és belföldi gabonapiacok 5belyzefe 

A nemzetközi gabonapiacokon változatlanul 

rint, buza 78 kg.-os 26 ezer, rozs 19 ezer, ten- 

BRAILA.: 

Buza exportra 81-82 kg.-os prémiával 
29.500 lej vagononként. Ő-buza 79-80 
kg.-os ugyancsak exportra és prémiával 
28.500. ő buza 77—78 kg.-os 36.500, óÓ- 
buza harmadrendü 23.500 lej vagonon- 
ként prémiával együtt. Rozs 71–72 kg,- 
os 19 ezer, árpa 18.500-19.000 lej. Zab 
24 ezer, tengeri 19 ezer, bab 37 ezer lej 
vagononként. 

KONSTANC4.: 
Árpa 22-22.500, tengeri 24 ezer, bab 

42 ezer lej vagononkint. 

Erdélyi árak, brassói piac: 
Buza 80 kg.-os 2–3 százalékos keve- 

rés 345–5350 fe Buza 78 kg.-os 4 száza- 
lékos rozzsal 330-335 lej, 70-?7 kg. 7 
–8 százalékos rozzsal 310 lej, 753-76 
kg.-os 10-12 százalékos rozzsal 300 lej. 
Rozs 70-71 kg. 240 lei. Tengeri 240 lej, 
rakarmányárpa 235 lei. Fehérbab 440 
ej. 
A buza- és tengeriáraknál szombat óta, 

a külföldi szilárdságra nálunk is kevés 
szilárdulás van. A cséplés a 
megkezdődött. A sörárpa, ennek a vidék- 
nek főterménye, közepesen kiadós, mi- 
nőségileg, a sok eső miatt, kivánnivalót 

csikszeredai ügyészségnek, ahol előzetes letar- 

GEZTETI A KUTYÁKAT, DE ELTAKARI- 

AZz ALSÓRÁKOSI IFIUSÁG 1931. évi 

bátra. a 

AzAAA AAAAAAAAAAAA A AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

xX MIT TEGYEK, mit ne tegyek, ha szép 
akarok lenni, cimen könyv jelent meg dr. 
Mezei Károly budapesti kozmetikus-bőrorvos 
tollából. A könyv részletesen foglalkozik ugy 
a nő, mint a férfi kozmetikájáról. Ára 88 lej, 
kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 
(Vidéki rendeléseknél kérjük a pénzt előre 

beküldeni, mert az utánvételes kiküldés na- 
gyon megdrágitja a könyvet.) 
– KAÁROLY KIRÁLY MAROSVÁSAÁRHE- 

LYEN. Tudósitónk jelenti: Folyó hó 16-án 
rendezi a Marosvásárhelyi Sport Egyesület 
országos uszóversenyét, amelynek a jelentő- 
ségét emeli az a körülmény, hogy Károly ki- 
rály, – aki a verseny legmagasabb védnök- 
ségét is elvállalta, - kilátásba helyezte, hogy 
a versenyen személyesen is meg fog jelenni. 
– HA A KORMÁNY NEM ENGED, AU- 

GUSZTUS 19-ÉN UJRA FELLÁNGOL A 
PÉKHARC. Tudósitónk jelenti: A marosvá- 
sárhelyi pékiparosok vasárnap délelőtt népes 
gyülést tartottak, amelyen egyhangulag elha- 
tározták, hogy a kormány által megállapitott 
6 és 7 lejes kenyérárakat ideiglenesen tudo- 
másul veszik, ugyanakkor azonban kimond- 
ják, hogy amennyiben a bejelentett kormány- 
válasz, amelyet augusztus 19-ig kell, hogy 
megkapjanak, nem lesz kielégitő, akkor azon- 
nal sztrájkba lépnek s üzemeiket a hatósá- 
gok rendelkezésére bocsátják. 
– A MAGYAR PÁRT ERÉLYES INTER- 

VENCIÓJÁT KÉRIK A TOVÁBBSZOLGAÁLÓ 
VOLT ALTISZTEK. Tudósitónk jelenti: A 
marosvásárhelyi továbbszolgáló, volt osztrák 
–magyar altisztek, akik tudvalevőleg min- 
den nyugdij nélkül, a legnagyobb nélkülözé- 
sek között élnek, terjedelmes memorandumot 
nyujtottak be gróf Bethlen Györgyhöz, az 
Országos Magyarpárt elnökéhez, amelyben 
megrázó szavakkal mutatnak rá tarthatatlan 
helyzetükre és arra kérik a Magyarpártot, 
hogy inditson a kormánynál erélyes akciót 
az érdekükben. 

ELVESZETT szombaton Brassóban egy 
platina-melltü, 10 cm. hosszu, 7-8 nagyobb 
brilliánssal, közben kiskövekkel. Családi em- 
lékről lévén szó, szép jutalomban részesül a 
nyomravezető, vagy aki visszajuttatja tulaj- 
donosának: Popp Caius, Kolostor-utca 3. 
– NEM TARTÓZTATTÁK LE A NAGY- 

VÁRADI EGYESÜLT LIKŐRGYÁR I1IGAZ- 
GATÓJÁT. Nagyváradról jelentik: Közöltük, 
hogy az aradi feketeszesz-üggyel kapcsolat- 
ban kihallgatták Varga Antalt, a nagyváradi 
Egyesült Likőrgyár igazgatóját. Értesülésünk 
szerint Vargát nem tartóztatták le, hanem kl- 
hallgatása és Grósz Mórral történt szembesl- 
tése után elbocsátották az ügyészség épületé- 
ől. 
—– A pDporosz népszavazás hivatalos ered 

ménye. Ujabb jelentés szerint a Hiler- 
kommunista szövetkezés a szükséges 350 
százalékból csak 36.9 százalékot tudott 
megszerezni. Számszerint szükség lett 
volna a birodalmi gyülés feloszaltásához 
13 millió 449 ezer 500 szavazatra, ehe- 
lyett azonban csak 9 mllió 739 ezer 382 
szavazatot kapott. 
– KAÁNTOR-1ANITÓT keres a szilágysom- 

lyói református egyházközség. Ének- és ze- 
nekarvezetők előnyben részssülnek Érdeklő- 
dők forduljanak a lelkészi hivatalhoz, Simleul 
Silvaniei, jud. Sálaj. 

BETÖRTEK A BRÁSSÓI HUSCSAR- 
NOKBA. Az éjszaka folyamán ismeretlen 
egyének behatoltak a brassói huscsarnokba, 
ahonnan Orghidan Constantin mészárszéké- 
ből mintegy hatezer lej értékü szalonnát lop- vel, tánccal egybekötött misoros estélyt ren- 
tak el. A nyomozás meg ndult. 
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Barcaságbana 

Vers a rímhez 
Mint a tücsök kedvére cincog, 

Bár kedvén tul tettére nincs ok. 
Nekem ma kedvem szottyant une 
Egy pár ölembe pottyant rimre. 
Ne szóld le ezt a dalt gorombán, 
Mit kedoem tiszta, halk dorombján 
Csak könnyedén dudoloa dongok., 
Napom egyhangu volt, A gondok 
A megszokottak: csendes kénytelenség, 
A legkopottabb, rendes fénytelenség. 
De most a ház szépen nyugodni tért, 
Ss eéy lusta láz, én nem tudom miért, 
Fülembe játszó rimekért eseng, 
Tréfának látszó mimelésre csenta 
Egy-egy sorvég, s kacéran lengbe járja 
Táncát, mint két acélos penge párja. 

Ó rim, te páros kék szitakötől 
Kis him, te bájos kép, kit a szökő 
Nőstény ovillanpa bár az önfeledt 
Varsnek taván, sugárözön felett. 
Ó rim, szipároányszin orosz balettem, 
Melyben nászukról álmodozova ketten 
Csak szállnak, mig a függöny-pillanatban 
Az összecsengés illó csókja csattan. 
Ó rim te elmés vigjátéki kettes! 
A bonpioán szól s vig kérdőjelet t2sz, 
És válaszul reá a másik sorban 
Szubrettesen bájos, pvásott humor van, 

rim, ó rim, páros szapak szerelme, 

Ha téged nem, kedovem kit ünnepeine? 

A szó nekem mesés virágom, 
Sötétben enyhe mécsvilágom, 
Játékom, átkom, gyöngyöm, kényem, 
Talányom, szipem, könnyem, fényem, 
A szó nekem, mint édes gyermekem, 
Őket virágos réten Kergetem 
S ha egy-egy párnak kettes kedoe 
Egymáshoz árad kedbveskedbve, 
S őket pajkos csók végén kapjok, 
Hogyne örbvendenék én: apjuk? 

A hajnal már ütközni kezd. 
Almos kutyám ugy közli ezt, 
Hogy orrával megböki lábom. 
Unalmas ez már neki, látom. 

Hát jó. A költő vén gitárját 
Lerakja. Nemsoká kitárják 
Az álom ajtaját a percek. 
A cigaretta játszpa serceg, 
Ahogy kioltom. Még megérzem, 
De már nem eszmélbvén egészen, 
Füstjének szálló, mély szagát... 
Jó éjszakát, jó éjszakát. 

HARSANYI ZSOLT. 

HÁZASSÁG. Fruchter Manci és Feiler 

Pál augusztus 9-én Brassóban házasságot kö- 

töttek. (Minden külön értesités helyett.) 

x UZENET AZ ANYAÁKNAK, szülőknek, 
pedagógusoknak érdeklődésére joggal számot 

tartó nagyjelentőségü, értékes munka, mely 

a nevelés kérdéseinek égető fontosságu prob- 

lémáit tárgyalja. Ezen mü három kis kötet- 

ből áll. Minden kötet befejezett egész és kü- 
lön-külön is kapható. Az első része tárgyal- 
ja a terhesség idejét, a kis gyermekkort, cse- 
csemőkortól 2 éves korig, ára 90 lej. A má- 
sodik rész az óvódás korral és az első iskola- 
évekkel foglalkozik, ára 120 lej. A harmadik 
rész pedig a nevelés szempontjából legnehe- 
zebb kornak, a serdülés és az érettség korá- 
nak a problémáit világitja meg. Ára 130 lej. 
Ezen könyvek megirásával dr. Stekel bécsi 
egyetemi tanár uttörő munkát végzett. Ezen 
kötetek külön-külön is megrendelhetők. A há- 
rom kötetet egyszerre véve, 340 lejért franco 
szállitja a Brassói Lapok könyvosztálya. 

ESZMÉLETLENÜL ÉRKEZETT MEG 
EGY „POTYAUTAS" BUKARESTBE. Buka- 
restből jelentik: A Buzáu-Bukarest között 
közlekedő vonat egyik harmadosztályu va- 
gonjának tetején, Chitila állomáson egy esz- 
méletlen állapotban heverő katonát fedeztek 
fel, akinek jobb halántékán hatalmas zuzott 
seb tátongott. A zsebében talált igazolvány- 
ból megállapitották, hogy a katonát Doabre 
Scare-nek hivják és a 21. gyalogezredben tel- 
jesit szolgálatot. Bukarestben, a pályaudvar 
mentőállomásán gondozásba vették a szeren- 
csétlenül járt közlegényt, aki rövidesen esz- 
méletre tért és elmondotta, hogy szabadságon 
volt s minthogy nem maradt pénze, kényte. 
len volt „potyautasként" utazni, s mikor a 
vonat tetején térdenállva elhelyezkedett, egy 
hid korlátja megsebezte a fejét. A katonát 
meglehetősen sulyos állapotban a katonai 
kórházba szállitották. 

– EGY FIATAL LEÁNY A BUKARESTI 
GYORSVONAT ALÁ VETETTE MAGÁT. 
Bukarestből jelentik: Néhány perccel azután, 
hogy a galaci pályaudvarról a gyors Buka- 
rest felé elindult, az egyik kilométerkőnél egy 
fiatal leány vetette magát a mozdony kerekei 
alá. A helyszinre kiszállt hatóság a borzalma- 
san összeroncsolt holttest mellett egy retikül- 
ben fényképes személyazonossági igazolványt 
talált, amelyből megállapitották, hogy az ön- 
gyilkos leánynak Dorina Brinn a neve és 19 
éves. 

Nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 

évi időtartamra folyósíttatunk. 
Molozsvári Néphank és Zálog Hitelintézet R. T. 
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– Epe- és májbetegségeknél, epekő és 
sárgaság eseteiben a természetes „Feren- 
József keserüviz a hasi szervek müködé- 
sét élénkebb tevékenységre 
Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy az 
otthoni ivóvizkura különösen hatásos, ha 
a Ferenc József vizet kevés forró vizzel 
keverve, reggel éhgyomorra isszuk. 
Ferenc Józset keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 
– Belehalt a sajátmagán végrehajtott 

tiltott mütétbe. Bánsági tudósitónk jelen- 
ti: Borzalmas kinok között halt meg Gát- 
alja bánsági községben egy 22 éves viru- 
ló, fiaal leány, Kolozsi Veronka. A tragi- 
kus véget ért leány szerelmi viszonyt 
folytatott egy falubeli fiatal emberrel és 
a viszonynak csakhamar következményei 
mutatkoztak. A megtévedt leány, hogy 
a szégyent és a következményeket elke- 
rülje, falubeli javasasszonyok tanácsára 
tiltott mütétet akart önmagán végrehaj- 
tani, amibe azonban néhány nap alatt 
belepusztul. A tragikus esetből kifolvó- 
lag a hatóságok a vizsgálatot meginditot- 
ták. 

– AMI ÖTVENSZER MÉRGESEBB A 
SZTRICHNINNÉL. A délafrikai állami 
laboratórium egy vegyésze uj mérget fe- 
dezett fel, amelynek adenia nevet adott. 
Ennek a méregnek a hatása ötezerszer 
erősebb a sztrichninnél. Egy milligramm 
töredéke megöli az embert. A méreg, a 
mely egy kis husos nővbényben fordul 
elő, annál veszélyesebb, mert a szervezet- 
ben nem marad semmi nyom. 
– BÉKAVERSENY AMERIKABAN. A 

békák versenyugratása régi népmulatság 
volt Északamerikában. Ilyen bverseny volt 
nemrég a kaliforniai Angels Campban is, 
huszezer néző jelenlétében. Lelkesen biz- 
tatták a verseny 150 résztvevőjét és ami- 
kor egy stockholmi béka három és fél 
méteres ugrásával győzött, a férfiak ha- 
talmas lövöldözéssel, a nők és a gyerme- 
kek szünni nem akaró diadalkiáltással 
üdvözölték. A nyertes béka fabvoritja ovolt 

a pversenyeknek 1928. óta, amikor szintén 
elnyerte a pálmát. Azóta azonban nagyon 
elmaradt és igy a mostani verseny favo- 
ritja egy kingstoni béka volt. Ez az utób- 
bi aznoban most kiábránditotta a hibveit, 

mert csak 2.6 méter magasat tudott ug- 
rani. 

—– A városi és megyei interim bizott- 
ságok kinevezésénél teljesen mellőzték a 
lugosi és szörényi magyarságot. Lugosi 
tudósitónk jelenti: Kinos meglepetést és 
óriási elégedetlenséget keltet 1ugoson 
és Szörény-megyében a nagyszámu ma- 
gyarság körében a kormány magyar-elle- 
nes magatartása, amely a városi és me- 
gyei tanácsok feloszlatása, illetve az in- 
terim megyei és városi tanácsok kineve- 
zése során megnyilvánult. Lugoson, ahol 
a város összlakosságának több mint hat- 
van százalékát alkotják a kisebbségek, 
akik között a város magyarságának lét- 
száma a kisebbségi létszámnak csaknem 
fele, a napokban hozták nyilvánosságra 
a kormány által kinevezett interim váro- 
si bizottság tagjainak névsorát, amelyben 
csupán egyetlenegy német kisebbségi 
tag van, de a nagyszámu 
egyetlen egy taggal sincs képviselve. A 
magyarság esérelem orvoslását a me- 
gyei interimár bizottság kinevezése so- 
rán várta és remélte s annál kinosabb 
volt a meglepetése, hogy tegnap kineve- 
zett megyei interimár bizottság összeálli- 
tásánál a megyei magyarságot a kormány 
ujból teljesen mellőzte. Mig a német ki- 
sebbség a megyei interimár bizottságban 
ujból képviselethez jutott, egyetlenegy 
taggal, addig a magyarságot a létszáma 
arányának megfelelő képviselettől a me- 
gyei bizottság kinevezésénél is elütöt- 
tek. A kormány magyar kisebbségellenes 
magatartása, a városi és megyei magyar- 
ság bántó mellőzése a magyar társada- 
lom körében igen élénk visszhangot kel- 
tett és rendkivül nagy elégedetlenséget 
okozott az egész megye területén. 
- AZ „ERDÉLYI FIATALOK". A romániai 

magyar főiskolások és a romániai egész uj 
magyar nemzedék egyetlen független felyó- 
irata, az Erdélyi Fiatalok, teljes erővel igyek- 
szik a figyelmet ráterelni az erdélyi magyar- 
ság életének alapjára, a falura. Ez évfolyam 
május—juniusi számát teljesen a falu-prob- 
lémának szenteli. E szám hirdeti meg a lap 
második falu-tanulmány pályázatát, a követ- 
kező tételekre: I. A falu gazdasági nehézsé- 
gei és lehetőségei. II. A falu lakóinak városba 
vándorlása. III. A népmüvészetek és a házi- 
ipar gazdasági vonatkozásai. IV. Vegyes nép- 
rajzi területeken együttélő népek viszonya és 
kölcsönhatásai. V. A falu életfelfogása és gon- 
dolatvilága. Határidő 1931. október 15, déli 
12 óra. Pályadijak, valamennyi tételnél - 
külön 1500 lej I. dij és 750 lej II. dij - Az 
Érdélyi Fiatalok előfizetési ára: főiskolások- 
nak egy évre 100, másoknak 200 lej. Ugy a 
lapra, mint a falu-füzetekre szóló előfizetések 
és megrendelések a kiadóhivatalba, (Cluj- 
Kolozsvár, Str. I. Maniu 8. sz.) küldendők. 
JOGOS ÖNVÉDELEM, ha Schneider 

Józsa irásszakértő grafológiai iráselemzése ál- 
tal megismeri hozzátartozói, jövendőbelije, 
üzlettársa, alkalmazottja, stb. karakterét. – 
Analizis 60, 100 és 150 lejért. Brassó, Str. Bru- 
tarilor 4. 

6. OLDAL 

serkeuti. 

India minden, vidékén, 

magyarság 

Irja: Baktay Ervin 

Myseore (India). Aki sokat utazik Indiá- 
ban, megszokja a nagy távolságokat. Hi- 
szen ez a kontinens – mert kontinens, 
nem ország – akkora, mint egész Európa 
Oroszország nélkül. És nem egyszer kell 
a vándornak egyhuzamban oly hosszu 
utakat megtennie, mintha például Pá- 
risból Budapestre, vagy S:ockholmból 
Rómába sietne, megállás nélkül. Volna 
ugyan érdekes, megnéznivaló hely utköz- 
ben is, – de hát Indiának minden látni- 
valóját végignézni tiz esztendő sem len- 
ne elég! Hiszen én három év alatt az 
Indiai Impérium területén körülbelül 
száz fontos és jellemző helyet látogattam 
meg — és ez szép eredmény, aminőre ke- 
vés nyugati ember mutathat rá-, de 
mégis, hol marad egész '. lia megszám- 
lálhatatlan városainak, eszi müemlékei- 
nek, falvainak, pusztaságainak, hegyvi- 
dékeinek, folyóinak összeségétől? De leg- 
alább bejártam India minden részének 
karakterisztikus, fontos táját - s mint 
ahoky meglehetős fogalmat alkothat ma- 
gának pl. a Magyar Alföldről az, aki 
járt Debrecenben, a Hortobágyon, Sze- 
geden, a Kunságban és sok szétszórt ta- 
nyák némelyikén, - ugy én is nyugod- 
tan állithatom, hogy minden indiai tar- 
tomány vagy ország karakterén, speciális 
mivoltát megismertem. 
India tanulmányozásában külön feje- 

zetet képviselnek az ugynevezett „benn- 
szülött-államok" (Native Statest, India 
közel háromszázhuszmilliónyi népességé- 
nek majdnem egynegyedrésze ezekben a 
többé-kevésbbé önálló államokban él, de 
ezek területe az egész Impérium terüle- 
tének több mint egyharmadát teszi. Ami- 
ből látható, hogy a bennszülött-államok 
ismerete nélkül a tanulmányozónak nem 
lehet megközelitően viágos fogalma sem 
India életéről. 
De minden ilvyen állámot végigjárni 
szintén a lehetetlenséggel volna határos. 
Több fejedelemség van, amelyek néme- 
lyike akkora, mint egy közepes európa. 
állam, némelyikük azonban nem nagyobb 
egy átlagos magyarországi földbirtoknáil. 

ég tehát, ha az ember bejárja a jelen- 
tősebbeket és egy párat a kisebbek közül 

a minden vidékén, hogy fogalmat 
alkothasson maganak rola.. 

Az indiai fejedelmek (mahárádzsák, 
uralkodó rádzsák és navábok) az Indiai 
Császárság hübéresei. Nem köthetnek 
szövetségeket, egyességeket idegen hatal- 
makkal, államaik belügye es hadereje 
pedig a Birodalom közvetlen fejének, az 
Alkirálynak, azaz az általa kincvezett 
rezidens-eknek, vagy politika ügyvi- 
vőknek ellenőrzése alatt áll. Az annak- 
idején a központi hatalommal kötött 
megegyezések szerint némelyik állam 
meglehetős önállósággal rendelkezik, mig 
másokban — főleg a kisebbek közt — az 
uralkodónak alig van több joga, mint egy 
hitbizományi birtok tulajdonosának. 

A nagy államok közt első helyen eze- 
repel a hajderábádi Nizám orszaga, de 
inkább csak területének nagyságánál fog- 

szempontból va. Államéleti és fejlettségi 

Vezérképviselet és lerakat .: 

COCKIIIII 4 
BUCURESTI, 

1 

Keleti levelek " 
Mejszúr — India leghala- 

dottabb állama 
kétségtelenül Majszur (Mysore) vezet. 

Majszur Dél-Indiában terül el, körül- 
belül egy magaseágban Madrásszal. Sik- 
ség és dombvidékek váltakoznak benne, 
földje termékeny, éghajlati viszonyai ki- 
tünőek. És azon kevés fejedelemségek 
közé tartozik. amelyeknek modorn tör- 
vényhozó gyülésük van. Szóval a nép 
Majszurban nagyobb mértékben vehet 
részt az állam ügyeinek intézésében és 
ellenőrzésében, mint az a többi indiai 
államban lehetséges. : 

Amint a vonat, átrobogva a maráhék 

is megváltozik. A növényvilág változato- 
sabb és dusabb, mint a távolabbi Eszak 
vidékein, a föld kevésbbé homokos: itt 
vöröses márga és majdnem fekete hu- 
musz ad gazdagabb termést. A falvak 
csinosabbak, rendesebbek, mint Hindusz- 
tánban; a szegényes, tapasztott agyag- 
viskók helyett cseréppel födött vályog- 
házak, sőt a hegyes vidékeken kőépüle- 
tek hirdetik a népesség jobb módját. S 
ami a legkellemesebb ujdonság: a föld- 
mives nép vagy a városok közsorsu la- 
kói sokkal tisztább, gondozottabb külse- 
jüek, mint akár a pandzsábiak. hindusz- 
tániak, vagy Rádzsputána-beliek. Itt meg 
alig honosodott meg az indiai nagy vá- 
rosok s az északi tájak kétségbeejtően 
förtelmes keverékviselete; a tulnyomóan 
hindu délindiaiak mai napig is az ősi 
dhóti-hoz ragaszkodnak, mig a nők a fes- 
tői szári klasszikus redőibe burkolóznak. 
Hanem tipusra bizony nem vetekedhet- 
nek Hindusztán. vagy plánc Pandzsab 
vagy Kusmir népeivel; sötétbarna, sok- 
szor már csaknem néger-fekete a testük, 
arcvonásaik pedig durvák, csufak. Itt a 
délen a hinduság nem árja-származásu, 
a dravida őslakók leszármazottjamnak ha- 
zája ez. De jóindulatu, fogékony lelkü, 
értelmes nép, amely még haladásra is 
nagyobb mértékben képes a legtöbb 
északindiai fajcsoportnál: mint az már 
abból is kitünik, hogy Gándhi társadal- 
mi és vallási reformjai tearmékenyebb 
gyökereket vertek a dravida hinduk közt, 
mint bárhol másutt Indiában, 

Uj behatásokra fogékonyabb mentalitá- 
sukatojellemzi az is hogy a keresztény- 
ség itt a délen mutathatja fe'l téritő mun- 
kájának legértékesebb eredményeit. Nagy 

bennszülött katholikus egyházközségek 
alakultak egész Dél-Indiában és — jól- 

csak az elnyomott lehet eddig inkább 
kasztokból gyarapitották hiveik számát 
— a kereszténység téznyerése nagy jö- 
vővel biztat e tájakon. Észak-India után, 
ahol bizony a keresztény indus meglehe- 
tősen ritka, egészen különös, meglepő 
látvány volt számomra a sok-sok kis fa- 
lusi temető,. fakeresztes sirhalmaikkal, 

ájtatosan keresztet vot a feszület előtt. 
S hogy a délindiai hennszülött keresz- 

tények hasznos, értékes. munkásai a kö- 
zösségnek,. azt nemcsak a közbecsülés 
igazolja, hanem az ie, hogy a majszuri 
Mahárádzsa - bár hithü. meggyőződéses 
hindu -, készséggel támozalja őket. 

co. 
Str. Baratiei 35, Etaj I. 

földjén, Majszur felé közeledik, a tájkéb 

o6zélő gyermek, 21 unoka és 22 dédunoka gyi 

vagy egy-egy félmez:elen deavida, amint 

Az Orbán Balázs felállitandó siremléke költ 

ga nélkül bármelyik iskolában való továb' 

ga nélkül beirhatók a IV. osztályba- 

-– EGY TYUK ÉVENITE 359 TO 
TOJT. Kanadában most nyerte 14 
Lady Victorine nepü tyuk a oilá a , eg 
ságot, amennyiben 365 egymásra ajnok 
kező napon 358 tojással örbend. 
meg a oilágot. Egy tyuknak épi á 
hozadékát eddig 100 tojásra becsy 40 
Lady Victorine Baker egyetemi tan alté 
a tenyésztése. Az ő rekordja nem arna 

los, mert nem a kormány ellenőrzé ibaka 
jött létre. De, minthogy az illető e alat 
tanárai figyeltek a rekord hibát./ ele 
ra, nincs kétség, hogy mind a 359 a rá 
ettől a tyuktól származik. A hibatalá 
elismert világbajnoknő egy másik 1 
amely mostani teljesitményébvel Csak ak 

é tojással maradt Victorine mögoött. be er senyben külön rekordot állitott 
harmadik tyuk, amely 120 téli n 
tojást tojt. 

— Vonatkisiklás a pálya elhan 
sága miatt. Oraviczabányai tudoste 
jelentése: Kevés hijján katasztrófál. 
natkisiklás történt Doklin és Király 
gye vasuti állomások között, ahol a e 
sicza felé haladó személyvonat egyik [ 
csija kisiklott és felborult. A kisiklág 
mely az utasok között nagy pánikot oko, 
zott és az egész szerelvényt katasztrók 
val fenyegette, a vonat személyzete esel 
akkor vette észre, mikor a felborult k 
csit már több száz méternyi terület 
végighurcolta a szerelvény. "mberéle 
ben szerencsére nem esett kár, de a kisj 
lott kocsi a pályát több száz méteres sza 
kaszon sulyosan megrongálta, ugy, hog 
a forgalom lebonyolitása csak átszállás 
sal volt lehetséges. A vasut kára jelep 
tékeny, amelyet a bevezetett Vizsgálal 
megállapitásai szerint a pálya rendkivi 
li elhanyagoltsága okozott. 

=KliséRLET A REKORDŐRÚL 
KORLATOZASARA. Amerika a szülőly 
zája a rekordtáncnak, a rekordéhezésnek 
rekord időn át a fán-ülésnek, bagy eg 
gyári kürtőn bvaló trónolásnak. Most mi 
odáig fajult ez az őrület, hogy szüks 
gesnek tartanak törvényhozási intézked 
seket a rekordláz ellen. Texas államba 
most hoztak törvényt, amely az emlitet 
rekordok időtartamát maximálisan 2 
órára korlátozza. Ezt a törvényt egy s20 
rencsétlen eset tette szükségessé: egy i 
zennégyéves iskolásgyerek, aki egy társál 
nak a rekordját ütni akarta a fán pal 
guggolás harmadik hetében elájult, 
földre zuhant és meghalt. 

– UDVAÁRHELYMEGYEI HIREK. Tudó 
tónk jelenti: Nagy és általános részvéttel t 
mették el Kisbaconban Benedek Gábor m 
körjegyzőt, Benedek Elek testvérbátyját, k 

eg 
apon nl 

szol. - A megye területéről a következő ma 
gyar állampolgárokat tiltották ki ujabban 
Pék István, Papp Zakor Endre, Kun Béla, Fe 
renczy Julia és Ilona, Buja Irén, Vörösvár 
IHNona, Kentár Vincze, Csucsi Etelka, Keres 
tély Dénes, Mihály György, Barthos János 
Bálint Ferenc, Nagy Fábián, Fülöp Lajos 
Székely Miklós. Lőrinczi Márton és Hadnag) 
Annát. - Az alábbi állami tanitók részesül 
tek 1000-1500 lej pénzjutalomban: Kovác 
Z., Botes J., Ambrus Z., Mohanu A., Asztalo 
F., Farkas G., Bilciurescu A., Pállfi A., Rot 
ter J., Győrffi M., Szabó J., Bartalis M., Hor 
vátlh A., Kinda Gy., Vintilla J. és Sárbu J. 

ségeire szives adományokat fogad el Kis 
Sándor unitárius lelkész Székelyudvarhelyen 
a nemes adományokat hirlapilag nyugtázza a 
bizottságz. - Pluhár Gábor és Gyerkes Mihál 
kezdeményezése és vezetése alatt megalakul 

az udvarhelymegyei nyugdijasok egyesület 

- A BRASSÓI REF. LEÁNYGIMNAZIUM 
mint értesülünk, megkapta végleges nyilvá 
nossági jogát. Tanulóinak az állami iskoláké 

val teljesen egyenrangu, államérvényes bíz 
nyitványt ad, mely minden különbözeti vizs 

tanulásra jogosit és melyet elhelyezkedésnő 
ugy az állam, mint minden hatóság elfogad 
A minisztérium határozata, mellyel ennek 
kiváló iskolának a nyilvánossági jogot méé 
adta, a legszélesebb körökben nagy megnyu6 

A SZEKELYKERESZTURT UNITÁRI 
FőGIMNÁZIUM igazgatósága pályázatot hMr 
det egy román nyelvi és román történé , 
tanszékre; továbbá egy francia nyelvi h 
székre, Pályázóknak legalább licenciá- 
kell birniok. Fizetés állami norma szerint 
Okmányokkal felszerelt pályázatok augds 
25-ig a főgimnázium igazgatóságához A' 
dók be. 
- A SZÉKELYKERESZTURT UNII 

FÖGIMNÁZIUM az 19531–32. iskolai évbe. 
mint teljes főgimnázium fog müködni lai év 
kozások augusztus 25-31-ig. Az 15 1eszi 
ünnepélyes megnyitása szeptember 1- 
a javitó vizsgák szeptember 1, 2 napl názit 
Azok a tanulók, akik a harmadi zie vi 
mi osztályt sikerrel elvégezték, felvéte 2 V. 

müködnek. 
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noha nem voltak kimondottan bankem- 
berek, sokat foglalkoztak kölesönügyle- 
tek lebonyolitásával. Az a kiméletlen 
pénzeszerzési vágy, ami hajtotta mindket- 
tőjüket, nem engedte, hogy eredmén te- 
lenül muljanak el a konjunkturális idők. 
Gyergyóban nem is volt szokatlan az a 
30-40 százalék, amit ők kamatként adó- 
saiktól szedtek. Ávéd azonban gazdagabb 
is volt, tekintélyesebb is. Társadalmi té- 
ren is élénk tevékenységet feitett ki, 
buzgó pártpolitikus volt, népvezérnek 
tudta és vallotta magát. Mindez termé- 
szetesen szorosan hozzátartozott ,hivatá- 
sához", aminek gerince a pénzszerzés. 

A gyergyóalialui pokolgép, 
amely sok sötétségre rávilágit 

Csikszereda, augusztus 10. 
Lapunk legutóbbi számában röviden 
számoltunk arról, hogy a csikszeredai 

rvényszék vizsgálóbirója indokoltnak 
találta Barabás János dr. gyergyóalfalusi 
ügyvéd letartóztatását. 
4 pizsgálóbirói döntés indokolása 

hogy, 

: 

: 

: 

: 

: az, 
: egyre inkább bebizonyitottnak 
: látszik az a lappangó gyanu, amely 

szerint az véd János ügyovéd ellen 
lköbetett emlékezetes bombamerénylet 
értelmi szerzője ő volt, ő bérelte fel 
j00 ezer Jejes vérdijjal Pál Dénest és 

imbrus Lajost, végzetes tettük elköve- 
tésére. 

A vádtanács a vizsgálóbiró végzésé: 
óváhagyta és ezzel a gyergyóalfalusi 
Mmbamerénylet ügye kinőtt a minden- 
napi bünügyek sorából. . 
4 oád szerint az egyik ügyvéd valósá- 
os bandát szerpezett meg a másik el- 
fo mert szabadulni akart tekintélye- 
sebb és jobban kereső rioálisától. 

Kenvéririgység, vagy talán ennél sokkal 
kigdsabb indulatok játszottak szerepet 
ebben a me döbbentő, szinte hihetetlen 
bünügyben? Éz a kérdés eldől majd ak- 
kor, ha a vád teljességében, minden apró 
mellékkörülményeivel tisztázódni fog. A 
letartóztatás már többet tételez föl, mint 
gyanut, A letartóztatás vád. De még nem 
élet. Barabás ügyvéd még tisztázhatja 
magát. Kiderülhet még az is, hogy tulaj- 
Táképen ujabb ügyvédelleni merény- 
ltről van szó. Ávédot sikerült eltenni a 
láb alól s most a másik ügyvédet is, aki 
Ávédnak ugyan ellensége, haragosa, iri- 
gye volt, de csak azért, mert ugyanazok- 
kal az eszközökkel dolgozott, mint ő, - 
most ezt a második ügyvédet is megpró- 
bálják félreállitani az utból. 
Érről is lehet szó. De akár igy van, 

akár ugy, ez a bünügy rendkivüli érde- 
kességeket és tanulságokat hordoz magá- 
ban. Mikor a merénylet megtörtént, az a 
társadalmi réteg, amely Ávédot közel 
érezte magához, inkább arra az állás- 
pontra helyezkedett, hogy nem népitélet- 
1ől, hanem közönséges büntényről van 
szó. Most, amikor a felbujtás borzalmas 
vádja egy másik ügyvéd nyaka köré 
fonja a hurkot, ugyanazon társadalmi 
osztály hajlandóbb elfogadni azt az es- 
hetőséget, hogy a nép között igen erő- 
teljes ügyvédellenes hangulat fejlődött ki 
s ez termette meg először a bombame- 
rényletet, most pedig a másik ügyvéd el- 
eni merényletet", amely az elsőnél is 
rosszabb, mert erkölcsileg teszi tönkre 
az áldozatot. 
Milyen élet lehetett Gyergyóalfaluban, 

ahol ezek a bünök megfoganhattak? Ba- 
rabás János letartóztatását sok tanu 
ihallgatása előzte meg. A vizsgálóbiró 

előtt is hihetetlennek látszott a gyanu 
Jogossága, nem adott hitelt a bombave- 
tők első vallomásának. De aztán jöttek 
a tanuk. Akadt olyan is, akit a biróság 
meg se idézett, mégis jelentkezett. Unk 
váry András fakereskedő volt ez, aki 
maga is tevékeny részt vett mindig a 
szerencsétlen falu életében. És ez az Ung- 
váry András olyan dolgokat, mondott el 
a biróság előtt, amelyek sok mindent ért- 
hetővé tesznek. Többek között: Barabás 
anos volt a közbirtokosság ügyésze. És 

GEMUS 

TEXIIONA 
1615 oldal. 800 képpel és 61 

mümelléklettel. 

Mélyen leszállitott árban kapható 

Füzve 200.— lej. 
Kötve 250.— lej. 

Vidéki megrendeléseknél még 20 lej 
dendő portóra. Megrendelhető a 
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Olyanok, akik 15 

ez a Barabás Jánon titokban felszóli- 
totta őt, hogy tegyen följelentést a köz- 
ioikfokosság ellen 3 millió 200 ezer lej 
adóeltitkolás és 8000 köbméter fa tul- 
termelés miatt. 

Ungváry megteszi a feljelentést, a köz- 
birtokosság megrémül és Barabást bizza 
meg az ügy lehetőségszerinti kedvező el- 
intézésével. Barabás intézkedik Suba 
alatt sikerül neki elaltatni az ügyet. Szé- 
en keresnek a dolgon, az ügyvéd is, 
ngváry is. Valami gyanakvásféle azon- 

ban lehetett a közbirtokossági vezetőség- 
ben, mert Barabás most már llenük for- 
dul, följelentést tesz és sikerül is a ve- 

zetőséget rövid uton elcsapatnia. Retten- 

Dr. Barabás János és dr. Rvéd János élethalálharca 

tő, borzalmas és bonyodalmas harc kelet- 
kezik emiatt a falu két része között. Ba- 
rabás ügyvéd mindenütt ott van, minde- 
nütt keveri a kártyát. Fegyveres merény- 
letet követnek el Lukács Antal földbir- 
tokos ellen. 
Tanuballomás szerint Barabás János 
dr. ügyvéd adott Balázs Ferencnek 500 
lej ezért a megfélemlitő akcióért. 

Később Weinberger ellen követnek el 
merényletet. A háttérben itt 1s Barabás 
ügyvéd állott. : 
Hát ezek az ügyek sokmindent érthe- 

tővé tesznek. Megmagyarázzák még az 
Ávéd és Barabás közötti nagy gyülölkö- 
dés okát is. Ugy Ávéd, mint Barabás, 

Ezt nem tudta nyugodtan elviselni Ba- 
rabás János. Ügyvédtársa az élet minden 
vonalán, a pénzszerzés minden formájá- 
nál riválisa volt. Ezért ragadtatta nem 
egyszér ilyen kijelentésekre magát: 

Van dinamit, bomba, bicska! Vet- 
tessétek fel, vágjátok ki a belit! Meddig 
türitek még, hogy a nyakatokon élősköd- 
jék és gazdagodjék ez az örmény-cigány? 
Nemde, ez is sok mindent megmagya- 

ráz? Többek között megmagyarázza azt 
is, hogy amennyiben csakugyan van, mi- 
ért van ügyvédellenes hanguiat Alfalu- 
ban, miért vetnek bombát az emberek 
esetleg felbujtás nélkül is és miért vá- 
dolják felbujtással a másik ügyvédet, aki 
talán ebben a vádban ártatlan, de nem 
ártatlan abban, hogy Alfalu ilyen bün- 
pert termelt a világsajtó számára. 

- 
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Aki nem bukott el a nyelvvizsgán, 
azt ledegredálják a vasutnál 

És, aki nincs megelégedve, az meser 
Csikszereda, angusztus 10. 

A Székelyföldön már csak néhány ma- 
gyar vasutas maradt. A nyelvvizsgák é0- 
rán meglehetősen kirostálták őket s csak 
azt a néhány 
hagyták benn, akiket a nyelv nemtudá- 
sa miatt sehogyan sem lehetett elbocsá- 
tani, mert még a „Miatyánkot' is tud- 
ták románul. , 
Vannak azonban a vasutnál a nyelv- 
vizsgán kivül más eszközök is. Talán a 
sikeres nyelvvizsgára jutalomnak szán- 
ták : 

a magyar vasutasokat eddigi beosztá- 
sukból kiemelték s a pasuti munkások 
közé osztották be. 

20 évi altiszti szolgá- 
eesmesesesseeme.öösIÉBBÉÖls SEúSkÉGE 

N 

magyar vasnuti eltisztet 

! 

i 

lattal rendelkeznek, kénytelenek voltak 
belenyugodni alacsonyitó beosztásakba, 
mert azzal fenyegették meg őket. hogy 
véglegesen kikerülhetnek a vasuttól 
Az igaztalanul „ledegredált" moagyar 

vasutasok a napokban közköltségen küld- 
ték el egyik táreukat a kolozsvári üzlet- 
vezetőséghez. A kiküldött panaszt tett és 
igazságot kért. Az üzletvezetőségen azon- 
ban azt a választ kapta, hogy 

a magyar bvasutasok örüljenek,. hogy 
egyáltalában szolgálatban lehetnek 
még. 

Elégedjenek meg annyival, amennyit 
kapnak, eredeti szolgálati beosztásukba 
nem kerülhetnek vissza, mert magyarok. 
A kommentár fölösleges! 

Tizennégy egyesület két 
szériában indul, a nemzeti 
labdarugóbajnokságban 

A temesvári Ripensia és a bukaresti Macabi felvételét is 
kivánják az erdélyiek. A brassói sportankét eredménye 

- Brassó, augusztus 10. 
Tegnap zajlott le Brassóban a romá- 

niai sportegyesületek konferenciája az 
olasz rendszerü labdarugó bajnoksági 
rendszer bevezetése ügyében. Az anké- 
ton a labdarugó szövetség vezértitkárán 
dr. Luchiden kivül a következő egyesü- 
etek képviselői vettek részt: Bukarest- 

ől a 
Törekvés, Marosvásárhelyről a Mures, 
Aradról a Gloria és az AAC, Ploestiből 
a Prahova. A kolozsvári Universitatea és 

UDR táv- Romania, valamint a resicai 
iratilag jelentették be a hozandó határo- 
zatokhoz való hozzájárulásukat. 

A határozat értelmében a nemzeti baj- 
nokságot két szériában fogják lejátsza- 
ni és mindengyik szériában ? egyesü- 
let vesz részt. 

Az első szériában Bukarest, Kolozsvár, 
Nagyvárad és Arad egy-egy csapata, to- 
vábbá az UDR, a Prahova és a nagyszebe- 
ni HTV indulnk, mig a második szériá- 
ban Bukares, Kolozsvár, Nagyvárad és 
Arad egy-egy másik egyesületén kivül 
a TAC, a Mures és a Brasovia. Ha vala- 
melyik városból két egyesületnek sikerül 
bejutnia a ligabajnokságok eredménye 
alapján a nemzeti bajnokságba, sorso- 

Magyar— 
Budapest, augusztus 10. 

AZ MIK pályán, 15 ezer néző jelenlétében : 

Venus, Nagyváradról a NAC és 

lással döntik el, hogy melyik kerül az el- 
ső és melyik a második szériába. 

A mérkőzések után a mindkét széria 
élére került két egyesület egymással 
mérkőzik meg Románia országos baj- 
noki ciméért. 

A két széria utolsó helyezettje is két 
mérkőzést játszik egymással a nemzeti 
bajnokságban való bennmaradásért és 
a vesztes csapat selejtező mérkőzés nél- 
kül helyet cserél a ligák közötti mérkő- 
zések első helyezettjével, mig a liga- 
mérkőzések második helyezettje két se- 
lejtező mérkőzést játszik a nemzeti baj- 
nokság utolsóelőtti helyezettjével. A liga 
bajnokságon belül az egyesüeltek kiesé- 
si rendszerrel küzdenek az első és máso- 
dik helyért. A bajnoki küzdelmek suly- 
pontja tehát erre a két helyezésre tere- 
lődik át, miután csak az öt ligabajnok- 
ság első és második helyezetjének van 
kilátása arra. hogy bejusson a nemzeti 
bajnokságba. 
A brassói ankét határozatairól csütör- 

tökön dönt a bukaresti Labdarugó Szö- 
vetség, amelytől az erdélyi egyesületek 
azt kérték, hogy a temesvári Ripensiát s 

a bukarest Macabit is vegyék fel a nem- 
zeti bajnokságba. 

olasz atlétikai verseny 
78:64 a magyarok javára 

13.3 mp. (országos rekord), 3. Jávor 15.4 mp. 
400 méteres sikfutás: 1. Zsitvay 49.5 mp. 

lezajlott a magyar-olasz atlétikai verseny, Sulydobás: 1. Darányi 14.80, ezerötszázas sik- 

amely a magyarok győzelmével végződött. futás: 1. Pugnolli 4 perc 0.5.8 mp. Magasug- 

110 méteres gátfutás: 1. Facelli, 15.1, Kovács rás: 1. Zsufka 380 cm. Ötezres sikfutás: 1. 

184. Diszkosz: 1. Madarász 48.09 m. Százmé- 
teres sikfutás: 1. Maregatti 1.08 mp. Rudug- 
rás: 1. Zsufka 380 cm. Öeezres sikfutás: 1. 
Kelen 15 perc 253.8 mp. Olimpiai staféta: 1. 
Olaszország csapata, idő 5 perc 32.8 mp. 

Football-eredmények: 

POZSONY: Hungária-Makkabea 7:1 (2:0). 
A Hungária várakozáson felüli győzelmet ara- 
tott, ami jó próbagalopp a bécsi WAC mér. 
kőzéshez. 

M 

Belföldi 
[ 

eredmények 
4 BEKE TENNISZKUPA KÖZÉPDÖNTŐ. 

JE. Székelyudvarhelyről jelenti tudósitónk 
Gyönyörü, izgalmas szettekben Székelyudvar.- 
hely győzött a nagyot fejlődött, kitünő sepsi- 
szentgyörgyi együttes felett, a következőkben: 
Neumann (S-Solymossy (U) 6r2, 5:7, 6:4. 
Tanna Jucika (SS–Flórián Kikki (U) 9:7, 6:0. 
Gyönyörü és bizos single. Csiky (U) -Barabás 

(S), 6:4, 7.3, Dr, Szabó (U)-Künnle (S) 6:2 
6:3. Flórián (Ú) —Kopándy (S) 6:4, 6:1. Tanna 
Jucika, Joós Erzsike (S)-Vass, Flórián (U 
10:8, 3:6, 5:7. Szép kettős. Csiky, Flórián (U) 
–Künnle, Barabás (S) 7:5, 2:6, 7:5. Döntő 
izgalmas kettős. 

SZÉKELYUDVARHELY: MTE-Ivria (Bras- 
só) 0:0. Barátságos. Biró: Göllner. 

BRASSÓ: Brasovia-A. C. F. R. 3:0 
Brasovia komb.-A. C. F. R. komb. 3:2 

Brassói utcai csapatok mérkőzése: 
Rapid komb.–Kinizsi komb. 2:0 (2:0). 
Rapid I.–Kinizsi I. 2:0 (2:0). 
A Kinizsi a játék vége előtt 10 perccel meg- 

itélt szabadrugás miatt levonult a pályáról. 

KOLOZSVÁR: Országos uszóversenyt tar- 
tottak, melyen három uj országos rekordot 
állitottak fel: 

1. 100 m. melluszás: Pártos MSE 1 perc 31.6 
mp. 2. 100 m. női melluszás: Ujhelyi Univer- 
sitatea 1 perc 43.4 mp. 3. 400 m. junior gyors- 
uszás: Russu Universitatea 6 perc 43.2 mp. 

Ezeután vizipolómérkőzést tartottak, me- 
lyen az Universitatea kettős győzelmet ara- 
tott: 

9:1 (4:1) arányban győzött a Romania ellen 

(1:0). 

(2:1). 

és 

I 5 (2:0) arányban a Haggibor ellen. ! 

NAGYVÁRAD: NAC-Bocskai (Debrecen) 
2:0 (1:0). A mérkőzést négyezer ember nézte 
végig, mely mindvégig érdekes és izgalmas 
volt. A gólokon Kovács és Borbély osztozkod. 
ak. 

NAGYSZEBEN: A temesvári Ripensia két 
mérkőzést játszott, melyeket fölényesen és 
szép játékkal megnyert. 
Szombaton: Ripensia-Soimi 8:1 (5:1). 
Vasárnap: Ripensia-HTV 8:1 (G:1). 
SZILAÁGYSOMLYÓ.: Szilágysomlyói Sport 

Club-Szamosujvári Spárta 5.4 (2:0). 

Nstra (Hnolló) Mozgó 
BRASSÓ 

Héttőn és kedden fut még a szenzációs sikerű 
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Huszár Károly és Bangha Béla 
romániai látogatása 

Székelyudoarhely, augusztus 10. 
Szeptember ötödikén kezdődik a székelyud- 

varhelyi katholikus nagygyülés, amelyen 
több külföldi nagyság is résztvesz. Az elő- 
adók között szerepel Huszár Károly, volt 
magyar miniszterelnök, továbbá Bangha Béla 
lezsuita páter is. A nagygyülés részletes mun- 
karendje a következő lesz: Szeptember 5. 
Délelőtt fél 9 órakor „Veni Sancte" ünnepé- 
tyes szentmise, tartja Fiedler István Szatmár 
–nagyváradi püspök. Prédikál dr. Csipak La- 
jos, csikszeredai régens. 10 órakor a népszö- 
vetség közgyülése: elnöki megnyitót mond 
Betegh Miklós. Jelentést tesz Sándor Imre. 
Az ifjuság szava" cimen előad Blédy Géza, 
továbbá Biró Lajos igazgató: „Népünk és in- 
telligenciánk" cimen értekezik. Fél 12 órakor 
a katholikus akadémia közgyülése: dr. Né- 
methy Gyula elnöki megnyitója; dr. György 
Lajos főtitkári beszámolója. Székfoglalót tar- 
tanak: dr. Scheffler János (Az egyház joga 
a gyermekhez) és dr. Czumbel Lajos (A ma- 
gántualjdon természetjogi korlátai). Délután 
fél 4 órakor kezdődik a szociális szakosztály 
gyülése. Diszelnök dr. Pacha Ágoston temes- 
vári püspök, elnök Balázs Ferenc kanonok. 
Előadnak a következők: dr. Sulyok István 
eseccegmseeseemessssesesöesseeg 

Áldjuk 
a bankbukásokat... 
Irfa : Benifo Mussolini 

Olaszország miniszterelnöke 

(Utánnyomás tilos.) 
Emberek és nemzetek akkor lépnek 

közös akciókba, amikor közös szenvedé- 
seik vannak, közös veszélyeik és közös 
céljaik. Elsőizben vagyunk ma tanui an- 
nak a nagy erőfeszitésnek, amelyet a 
vezető-népek kifejtenek, hogy legalább 
egy időre nyugvópontra hozzák a vilá- 
got. Tizenhárom éve mult, hogy a törté- 
nelem eleddig legnagyobb háboruja pusz- 
titott az emberiség között. Ezalatt a ti- 
zenhárom éve alatt terveket, iavaslato- 
kat kovácsoltunk, sőt háborut megaka- 
dályozó szerződéseket is aláirtunk. Ég, 
mégis, tovább tart a harcikészülődés, 
hadseregek és flották növelése. 

Most azonban mintha csakugyan ko- 
moly akció készülne a béke megmenté- 
sére. Szinte kisértésbe jönünk, hozy áld- 
juk a legutóbbi bankbukásokat, amelyek 
megadták a lökést ehhez az akcióhoz. 
Most már mintha csakugyan éreznénk, 
hogy rendbe kell hoznunk a házunkat, 
különben megesznek bennünket a kato- 
nai kiadásaink. A katonai kiadások va- 
lósággal felfalják nemzeti erőnk felesle- 
gét, amelyre pedig máshol bolna szükseé- 
günk. 

Éppen a világháboru előtt javaslatot 
tettek a svéd akadémiának, hogy a No- 
bel-békedijat II. Vilmos némel császár- 
nak adják ki. Ime, egy hajszál válasz- 
totta el a nemes testületet attól, hogy 
köznevetségbe fulladjon, különösen, ha 
tekintetbe vesszük, hbogy ugyanebben az 
időben a legmagasabb fokát érte el a né- 
met militarizmus. ,, 
A világháboru után tényleg megkez- 

dődtek a különböző békeakciók, elsősor- 
ban a Népszövetség keretén belül. Ezek 
azonban inkább csak olyan dicséretes 
beszédekben merültek ki, gyakorlati ér- 
tékük nem volt. Csupán két évvel ezelőtt, 
amikor kitört az általános gazdasági ovál- 
ság, kezdett a béke utáni vágy konkré- 
tebb formákat ölteni. Az egyes országok 
most már nem folytathattak külön nem- 
zeti politikát, érdekeik a nagy krizisben 
összekapcsolódtak a többi államok érde- 
keivel. - 

Legutóbb felkeresett a Venezia-palotá- 
ban egy amerikai ujságiró. Azt mondot- 
tam neki: 
— Olaszország hajlandó a legkisebb 

hadsereget tartani, akár csak lizezer em- 
hert is. De ne tartson más állam se töb- 
et. 

HSTHN (Hpolló) MOZGó 
BRASSÓ 

liliam Harvey 

Willy Fritsch 
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A székelyudvarhelyi 
országos katholikus 
nagygyülés 

(Liberálizmus és kollektivizmus), dr. Baráth 
Béla (Utkeresés a szociális kérdésekben), Csa 
táry Adél (A munkásnő). Utána a „Casti 
Connubii" tárgyalása. Diszelnök Friedler l1st- 
ván püspök. Ügyvezető dr. Lestyén Endre. 

körlevél és a család), dr. Jakabffy Elemér 
(Az enciklika). Litánia. Szentbeszédet mond 
Márton Áron püspöki titkár. Este 9 órakor 
muüsoros estély lesz. Szeptember 6-án, pasár- 
nap: I. Férfiak miséje és szentáldozása a ple- 
bánia templomban; végzi Pacha Agoston 
püspök. II. A nők miséje és szentáldozása, 
végzi Friedler István püspök. III. Tábori, ün- 
nepi szentmise, tartja gróf Majláth Cusztáv 
püspök. Alkalmi prédikációt mond Bangha 
Béla páter. 11 órakor diszgyülés. Elnök Maj- 
láth püspök. Előadnak Huszár Károly (Ró- 
ma, vagy Moszkva?), dr. Ciffra Kálmán A 
kath. tevékenység), Bangha Béla (A sajtó a 
kath. élettevékenységben), dr. Metzger Már- 
ton (Az efézusi zsinat), dr. Imecs Károly pro- 
vinciális (P. szent Antal), befejező beszédet 
mond P. Trefán Leonárd. Este 6 árakor a ló- 
féren. a Kossuth-utcán ünnepélyes körmenet 
esz. 

eeeteTese e.GS...8..cteesesoee 
Mert a gazdasági válsárból már egé- 

szen más körülmények között kerülhe- 
tünk csak ki, mint ahogyan a világhá- 
boruból. Akkor éppen az volt a cél, hogy 
mindenkinek nagyobb hadiereje legyen a 
másiknál. Ezt a mostani harcot azonban 
csak egyenlő fegyverekkel vivhatjuk 
meg, még pedig lehetőleg minél kepesebb 
tényleges fegyverrel. : 
lItt az ideje, hogy munkába fogjunk. 
Amerikából már megkaptuk ehhez a 
nagy impulzust.: Hoover javaslatát. 

Jól tudjuk, hogy ha Liverpoolban 
esik a buza ára, akkor Jáva-szigetén 
tönkremegy a farmer. És ha Londonban 
a réz ára esik, akkor bezárhatunak az 
észak- és délamerikai bányák. 
Mindannyian összefüggésben vagyunk 

egymással. Segitsünk egymáson 

Bukaresiben 

Bukarest. duzusztus 10. 

Ha rágondol az ember, — márpedig a 
visszatért, ujból dühöngő kánikula foly- 
ton felveti agyában a kérdést - egészen 
érthetetlernek találja, hogy a románok 
ennyire kellemetlen helyet választottak fő- 
városuknak, Bukarestnek se begye, ge 
vize, mert hát a földrajzkönyvekben és 
iskolai versekben „édesvizünek' nevezett 
Dambovita-patakot igazán nam lehet ko- 
moly, használható viznek m. nősiteni. Az 
éghajlat a lehető legszélséségesebb. Min- 
en összehasonlitás aira a konkluzióra 

vezet, hogy 
Bukarest Délkelet-Vurápa legszeren- 
csetlenebbül fekoő fővárosa 

Szituáció szempontjáb! nomcsak Bécs- 
csel, Budapesttel, Prágaval nem lehet 
egyszerre emliteni, hanem Belgráddal, 
Szófiával és Aténnel sem, amelyek mind 
előnyösen fekszenek hogy és vizraájzi kö- 
vánalmak tekintetében 
Hja, a bojároknak mindez mellékes 

volt, hiszen csak átmenetileg tartózkod. 
tak itt s a különösen kellemetlen évado- 

Jorga miniszterelnök Valenii de Mun- 
te-beli kultur-tuszkulumába vonult visz- 
sza, ahol népegyetemén csak professzor 
akar lenni. A minél ritkább miniszterta- 
nácsokra odainvitálja kabinetje tagjait. 
Argetoianu 

minél gyérebben a kormány gazdasági 
bizottságának nevezett fiók-miniszterta- 

fogad senkit. 

niszter, Csehszlovákiában üdül, 

és Svájcban tölti szabadságát. 

miniszter is szabadságon van. 

Előadók lesznek: dr. Paál Árpád (A pápai 

febérbolló a miniszfer 
és a poliiikus 

pénz- és belügymimszter 
Szinajába telepedett s ott tartatja szintén 

nácsokat. Egyébként szeptemberig nem 

Stefanescu-Amza tábornok, hadügymi- 
. 

hica 
ülügyminszter pedig Franciaországban 

Cantacuzino munka- és egészségügyi- 

A fővárosban csak Ionescu-Sisesti föld- 
mivelésügyi és Vasilescu-Carpen ipar- és 

ővakodjunk] 
legykab légy eka 

e ételtő 

Piszokban tenyésző legyek hordják 
a halálos betegségek csíráit. Be- 

bizonyult, hogy legyek útján terjed 
tífusz, skarlát, gyermek-hasmenés és 
más cletveszél ta betegség. Le 
szárnyain halá 

ek 
juthat otthonunkba. 

Tüstént öljük meg őket, mielőtt ők 
ölnek meg minket. 

Flit hatására elpusztul légy, szú- 
nyog, bolha, moly, poloska, tetű, han- 
gya, svábbogár és mindezek petéi. 
lit-permet megöőli a rovarokat, - de 

emberre ártalmatlan. Könnyen alkal- 
mazható. Nem hagy foltot., Flit nem 
tévesztendő őssze más rovarírtókkal. 
Követeljük a Flit katonával diszített 
sárga kannát a fekete sávval. 

Permetezzünk 

rovarírtót ... 

Plombált Flit.kanna kizárja az utánzatot. 

Hűsölnek a „kegyelmese 

Három nyári székhelye van 

kat kellemesebb tájakon töltötték el. A 
„pflebszre" meg régebben olyan keveget 
sem gondoltak, mint manapság. 
Mert manapság sem mutat valami tul. 

hajtott figyelmet a közönség irán az a 
körülmény, hogy — miután lezárták a 
minisztériumokat és a fontosabb közin- 
tézménveket — - 
a kormány tagjai csaknem kibétel nél- 
kül „meglógtaN" a főoáros nalóban ne- 
hezen elviselhető hóségéből, 

amely nemcsak meteorológiailag, hanem 
más értelemben is nagy, takintve a kinos 
válságot, és bajokat. A polgár, akinek 
többszörösen is „melege" van, csak irás- 
ban juthat nagykeservesen érinikezésbe 
azokkal, akik az alkotmány szerint érte 
vannak és „a köz szolgálatára hivatvák". 
A kormány tagjai bezárkóztak önki- 

elégültségük hüvbös elefántcsont-toranuába 
s onnan intézkednek, ahogy éppen jön. 
Közben azonban minél sürübben hitet 
tesznek a demokrácia, a népuralom mel- 
lett. : 
Mindez azért kivánkozott elmondásra, 

hogy illusztráljuk az alábbiakat: 

Párolgás Bukarestből 
kereskedelemügyi miniszterek, valamint 
az államtitkárok tartózkodnak átmeneti- 
leg, de a nyilvánosság minél nagyobb ki- 
zárásával. 

Minisztert elcsipni Bukarestben ma a 
szenzációk sorába tartozik. 

Ugyanigy elpárologtak a vezető-politi- 
kusok is, akiknek persze ehez teljes jo- 
guk van, hiszen nincsenek uralmon s bát- 
ran üdülhetnek, egyelőre, amig ujra fel 
nem virrad a pártkormány halnala 
Maniu tudvalevőleg Badacsonyban ká- 
tóskodik, Mironescu, Madgearu, Iunián, 
nemrégiben mentek külföldre, Poponic:t 
Lupu és Goga Karlsbadban vannak. Ápe- 
rescu marsall meg Kissingennen. Duca 
maldaresti birtokáról most készül ugyan- 
csak külföldre. Mihalache topoloveni bir- 
tokán üdül, ahonnan azonban vezeti párt- 

ormánynak 
jának a piatra-neamti pótválasztásra va- 
fló előkészületeit, amit annál könnyebben 
intézhet most, mert a vakáció elején le- 

tette az autóvezetői vizsgát. 

U 
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mányon, jussa van a nyaraláshoz. 
Jorga-kormány azonban feltünően 

vezeti az ügyeket, s máris fáradt? 
kiméli 

annak, hogy elődjeik ilyen kietlen 
re tették az ország központját. me 
— uralmon voltak. Az uj ritmus 

teszi magát a naio szokásokon... 

többiek a perronon várakoznak: 
leni minisztertanácsról jösztők?" — 
megyünk együtt Bukarestbe?" —. 
mi Szinajába tartunk, a gazdasázi a 
zottság ülésérel- – a 

k / 

Az egyetlen pártoezér, aki egyelőre 
nem nyaral, George Bratiani, aki a 
kánikulában is Bukarestben falálható. 
gy látszik, olyan ambició-hév füti, hogy 

nem érzi a hőséget. 

Az uj rendszer 
viuvmánya: 

a mozgó-kormány 
De, ismételjük, annak, aki nincs kor- 

korán 
hogy z ja, 

kónapi Vagy 
dül: alig mult három 

magát a jövőre? : 
gy bizonyos: .. gy D1z0 , 
az eddigi ormányok a nyári pakáció- 
ban is csaknem tel jes létszámmal a 
városban dolgoztak 
viselték a kellemetlen konzekvenciáit 

hogy 
ormáa- 

ya nem törődik a hagyományokkal, tul- 

Az egyik fővárosi lap szellemes karri 
aturistája ötletesen céloz mindeze 

s e 

amikor utazó-kormánynak rajzolja m a 
mostani kabinetet. A kormány tagzlolik 
loesti állomáson találkoznak: egyrész 
ppen különvonaton robog át, mi va- 

Nem, 
bi- 

„Na, akkor cs 
épnevelési tanács ülésén találkozun 
irghiolban!" (a tengerparton). 

alóban, kedélyes egy kormány 

kTe 
ez á 
kat 

Jorga-kabinet. Minket, fámbor polgároké. é 
ság! 

a, a gaz a d- gy kerülget a kániku 
más bajok hőgutája, mint még 50 etiköl- 
dig, – a tekintély emberei nedi3 

ek. Majd csak lesz valahogy! 
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kolozsvári kereskedelmi és inarkamara 
leltünő hangu évi jelentése 

omdánia gazdasági Gelyzete még akkor sem fog jobbra fordumi, 
radikális rezsimválozás nélkül, 6a a világkrizis megszünik 

Kolozsvár, augusztus 10 
Most tette közzé rendes évi jelentését 

, kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
iz alája tartozó öt vármegye gazdasági 
lelyzetének 1930 évi alakulásáról. A je- 
lentés általános érdeklődésre tarthat szá- 

mot szo atanul bátor hangjáért, amely 
mnál feltünőbb, mert hiszen köztudo- 
násu, hogy a mi kamaráink eddig csak 
gardinóval merték feltárni azokat a su- 
lvos kormányzási hibákat, amelyek az 

talános gazdasági válságot Romániá- 
ban fokozottan kiélezték. Ha még hoz- 
rávesszük, hogy 
a jelentést a házi cenzura alaposan 
megfésülte, . 

hü képet nyerünk arról, hogy a min- 
Jennapi gyakorlati élet, amelynek adata- 
ma jelentés felépült, hogyan vélekedik 

arról, amit a váltakozó kormányok ná- 
uunk gazdaságpolitikának neveznek. 
Nagyon érdekes mindjárt a bevezetése 

a jelentésnek, mely az összes bajok kut- 
forrását a jó állami organizáció hiányá- 

a kötelezettségek teljesitése elmulasz- 
yan z g .. . 

tásában és a gazdasági törvényeknél bi- 
ányzó stabilitásban jelöli meg. Zbből a 

reskedelmi és iparkamara azt a konkluzi- 
zásu tőkéje, hogy felvehesse a versenyt 
nincs elegendő, vagy megfelelő kamato- 
ót vonja le, hogy 
azok, akik azt hiszik és remélik, hogy 
a nemzetközi helyzet javulásával Ro- 
mániában is jóra fordul majd a gazda- 
sági helyzet, alaposan tévednek, 

mert a világkrizis főtényezői: 
azdasági tultermelés és az ipari raciona- 
[eálás nálunk csak kis részben, vagy egy- 
általán nincsenek meg és igy a válság 
igazi okait benn az országban kell keres- 
ni és nem a határokon tul. 
Az iparra vonatkozó részben a jelen- 

tés történelmi visszapillantást vet az er- 
délyi ipar fejlődésére, amelynek részben 
minden előfeltétele megvolna, – csak 
a hatalmas és jól megalapozott külföldi 
iparral. A jelentés tiltakozik a ,para- 
zita ipar" megjelölés ellen 
és ha itt-ott akad is egy-egy élősdi 
iparválalat, annak létéért a hivatalos 
gazdasági politika és a poitikai érde- 
keknek a gazdasági életben való tul- 
zott érvényesülése felelős. 

Az ipari válság ma világjelenség. Nálunk 
azonban nincs tultermelés és azt sem le- 
et mondani, hogy a lakosság elszegénye- 
ése folytán normális mértékben alulra 

esett volna vissza a fogyasztás. Adják 
meg az iparnak azt a lehetőséget. hogy 
eormális feltételek mellett termelhessen 
belmentesitsék a politikai klikkérdekek 

vása alól, akkor az olcsóbbodás ön- 
ua ő fog bekövetkezni és a közönség 
a fogyasztóképes lesz. 
ülön fejezetben foglalkozik a jelen- 

1e haldokló kisipar helyzetével. Vála- 
lan vile- jerdélyi kézmüipar egyes ágai- 
keztutnir volt, ma napról-napra 
km biet ég ez a kisebbik baj, hogy 
vám ri nagyipar versenyét és hogy 
krés elem figyelmen kivül hagyja a 
tabb é éz érdekeit, hanem sokkal sulvo 
Darra ságos szerencsétlenség a kis- 
ányb ultengő adózás, amely nincs 
üipa, a a keresettel. Minthogy a kéz- 

sziti egés rágán termel, lassankint elve- 
Á, á vevőközönségét. 
ipar, cam teljesen sorsára bizza a kis- 
mogat; és csak a szövetkezeteket tá- 
iperd Ja, amelyek iránt viszont a kis- 
Me ellenszenvvel viseltetik. 

meg a csak a kontárok ellen sem védi 
ki m 2 államhatalom a kézmüiparost, a 
Maga nkásainak elbocsátása után végül 

a is - - elobb táb munkanélküliek egyre na- 

tsony árelzdasági krizis nemcsak az ala- 
kenyé, 0 ban jut kifejezésre, hanem a 
melye, gvasztás csökkenésében is. a 
ehonjzál szociológusok a termelés me- 
án erek sának tulajdonitanak. Az 

ken.s 
ty talános kulturnivója emelke- 

yérf0 egyenes arányban csökken a g 
gyasztás is. De az általános okok 
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mellett a romániai 

felismerésből kiindulva a kolozsvári ke- 

a mező- 

mezőgazdaság vál- 
ságának olyan okai is vannak, amelyek 
orvoslása nélkül a krizis akkor sem fog 
megszünni, ha már sehol a világon nem 
lesz válság. Az agrárreform által felap- 
rózott földbirtok nemcsak a gabona 
mennyiségére és minőségére volt ka- 
tasztrófális hatással, hanem csökkentet- 
te a bevetett területeket is. Azonkivül 
a termelés nálunk a legprimitivebb esz- 
közökkel és módszerekkel folyik. Ez az 
izazt oka a válságnak és nem az áresés. 
Mert 

a gabonakrizisről jólormán csak két 
éve beszélnek és mégis a háboru utá- 
ni évek magas gabonaárai ellenére a 

román mezőgazdaság borzalmasan el 
van adósodva. 

Ez arra mutat, hogy az egész termelési 
rendszer rossz, tehát gyökeres reformra 
szorul, amiben nagy szerep vár a Szövet- 
kezetekre. Csakhogy ezek a szövetkeze- 
tek. amelvek horribilis pénzébe ke- 
rülnek az államnak, szakitsanak a min- 
den jószándékot megbenitó bürokráciá- 
val és eleven kereskedőszellemmel foly- 
tassák a munkájukat. 
Legsötétebben a kereskedelem helyze- 

tét festi le a kamara jelentése. 

Az erdélyi kereskedelem diszkreditá- 
lására maga az állam tette meg az első 
lépést, amikor az erősvalutában fennál- 

ló adósságok fizetési terminusát tör- 
vény utján eltolta. 

Ahelyett azonban, hogy ezzel sikerült 
volna a román valuta értékét helvreál- 
litani, épp az ellenkezője történt és a 
valutahullámzásokon vérzett el az erdé- 
lyi kereskedelem derékhada. Azután jött 
az 1925–1929 évi pénzkrizis, amel 
szétrombolta a kereskedelem ellenálló- 
képességének utolsó maradványait is. 
A stabilizáció után, amikor normális 
módon az árak Ileszállitásához és a 
költségek csökkentéséhez kellett volna 
eljutnunk, az álam megint szerencsét- 
lenül beavatkozott és az adók, vala- 
mint a költségvetés emelésével megin- 
ditotta a fizetésképtelenségek és cső- 
dök lavináját. 

Nem csoda tehát, hogy az 1930. esztendő 
az agonia éve volt a kereskedelemben, a 
melyet az állam az adóárverésekkel va- 
lósággal belekergetett a csalárd vagyon- 
mentésbe. Ez és a lassu, de annál költ- 
ségesebb igazságszolgáltatás az oka an- 
nak, hogy külföldön csak dupla áron, 
vagy készpénzfizetés ellenében adnak 
árut Romániának, nem pedig azért, mert 
világválság van. 
A kibontakozás tekintetében a jelentés 

legfontosabb feladatnak azt tartja, hogy 
állitsák helyre az ország hitelét külföl- 
dön, ami a gazdasági törvények alapos- 
sága és állandósága nélkül nem képzel- 
hető el. A törvények szakszerű egysége- 
sitése, az igazságszolgáltatás átszervezése, 
a közigazgatás reformja, a közlekedés 
megjavitása, megfelelő kereskedelmi szer 
ződések megkötése és az adórendszer 
gyökeres reviziója – ezeket a kiegészitő 
követeléseket állitja fel a kolozsvári ka- 
mara, a sneciális romániai válság fokoza- 
tos leküzdése érdekében. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

A spcditőrökct cltiltották a vas- 
uton szállitott áruk icladásától 
Hogyan csinál üzletpolítikát a CFR? Mindenki személyesen köte- 

les az áruját feladni, vagy kiváltani a vasuttól. Egy rendelet, 
amely mindenkire csak káros és mégis megjelent 

Brassó, augusztus 10. 

Sok furcsasággal lepte meg már a CFR a 
vele dolgozó közönséget, de talán egy sem volt 
olvan abszurdum, mint az 113.108. számu ren- 

delet, amely a vasut hivatalos lapjának 536. 
számában jelent meg. Ez a rendelet, amely 
általános konsternációt keltett, szomoru fényt 

vet arra, hogy az állam legnagyobb kommer- 
cializált vállalatánál milyen nagy kereskedői 
„hozzáértés" dühöng. A rövid, de annál sü- 
letlenebb rendelet 
egyetlen tolloonással kizárja a hioatásos 
speditőrök közbejöttét, a vasuton szállitan- 
dó áruk feladásánál. 

Ebből a teljesen megfoghatatlan intézke- 
désből a következő humoros és kevésbbé hu- 
moros következtetések adódnak: 

Ha maga Jonescu generális, vagy valame- 
lyik miniszter valahová vasuton akar külde- 
ni, mondjuk, egy láda gyümölcsöt, akkor 
személyesen kell azt kivigye az állomásra, 
személyesen kell elintéznie-a Fuvarlevéllel jáz 
ró formaságokat és ugyancsak személyesen 
kell befizesse a viteldijat. És ugyanezt kell 
megtennie a gyárosnak, kereskedőnek és min- 
denkinek, aki ezentul a vasuton akar szálli- 
tani. Nyilvánvaló tehát, hogy ez 

az uj intézkedés legfeljebb csak arra jó, hogy 
a közönségnek pvégleg elmenjen a kedbve a 
vasuton ovaló szállitástól, 

ami a CFR szempontjából az autófuvarozás 
nagy konkurrenciája idején feltétlenül üdvös 
dolog lesz. Vagy nem? 

Egy rendelet, amely senkimek sem 
használ 

Felmerül a kérdés, hogy mi szükség volt 
egy ilyen rendeletre, amelyről első pillanatra 
bárki is megállapithatja, hogy nem áll érde- 
kében sem a közönségnek, még kevésbbé az 
egzisztenciájukban veszélyeztetett szállitócé- 
geknek, de még a vasutnak sem? Az egész 
rendelet csak arra alkalmas, hogy az egész 
gazdasági élet és a vasut között fennálló üz- 
leti összeköttetést a feje tetejére álli'sa. Egye- 
nesen fantasztikus, hogy a CFR miért min- 
dig csak kellemetlenkedni igyekszk az ügy- 
feleinek? 

4 szerencsétlen rendelet a közönség és a 
gazdasági élet szempontjából különösen 
azokat sujtja, akik olyan községekben lak- 
nak, ahol nincs oasuti állomás 

és, miután a feladásra kerülő árut ezentul 
nem lehet valamelyik szállitócégnek átadni, 
maga a feladó lesz kénytelen autóval, vagy 
más uton az árut elfuvarozni a legközelebbi 
állomásig. ha igénybe akarja venni a vasutat. 
Még sérelmesebb a rendelet a speditőrökre. a 
kik törvényadta joguknál fogva, éppen az 
ilven közvetitő tevékenységre alapitották üze- 
müket és azért fizetnek adót, amit a vasuti 

árufeladásnál a feladó helyettesitésével keres- 

nek. Azt akarja tehát a CFR, hogy a spedi- 
tőrök szünjenek meg? Miért? 

A 113.109. számu rendeletnek az indokolá- 

sa az, hogy a pbasut üzletszabályzata értel- 

mében a CFR csak a feladásra kerülő áru 

tulajdonosával köteles az összeköttetést 

fenntartani. 

ÉEz a magyarázat nemcsak cinikus, hanem 

sántit is, mert az üzletszabályzat, ha nem is 

szól a speditőrök közvetitő szerepéről, de azt 

nem is tiltja meg és eltekintve már a kiala- 

Kult kereskedelmi szokástól és a közönség ér- 

dekeitől, : 

mindenütt a oilágon tulnyomórészben spe- 

ditőrökkel és nem a felekkel dolgozik a vas- 
ut. 

Hogy ne menjünk messzire. ott van például 
a Magyar áÁllam-Vasutak üzletszabályzata, a 
melynek 68-ik szakaszában a 12-ik ponthoz 
kiadott végrehajtási határozmány ezeket 
mondja: 
„Az áru átadója, (tehát nem a tulajdonosa), 

a fuvarlevél adatainak megváltoztatására és 
kiegészitésére, a feladó által teendő nyilatko- 

zatok bejegyzésére és a fuvarozási szerződés 
megkötéséhez szükséges minden cselekményre 
a feladó által meghatalmazottnak tekintetik. 
A vasut nem köteles ezen meghatalmazás va- 
lódiságát kutatni." 
De igy van ez mindenütt nyugaton, ahol 

üzleti szellemben vezetik a vasutat, csak ná- 
lunk megy ilyen ötletszerüen az adminisztrá- 
ció, tekintet nélkül arra, hogy ebből sulyos 
károk háramlanak a vasutra is. És még fur- 
csább fényt vet a CFR-nél uralkodó rendre 
az egész rendelet megjelenésének a históriku- 
ma. Az érdekeltek még idejekorán megtud- 
ták, hogy egy Cristea nevü főhivatalnok 
ilyen rendeletet készül kiadni és erre Popa 
szenátor, a galaci kereskedelmi és iparkamara 
elnöke személyesen interveniált Jonescu tá- 
bornoknál, hogy akadályozza meg ennek az 
abszurd rendeletnek a megjelenését. 

A pasuti bezérigazgató maga is elcsodálko- 
zott a rendelet szöbegén és az illetékes igaz- 
gatóhoz utasitotta Popa szenátort, ahol biz- 
tositották róla, hogy a kifogásolt rendelet 
nem fog életbe lépni és ennek ellenére 
Cristea rendelete mégis megjelent a CrR 
hioatalos lapjában. 

Csak természetes, hogy az összes gazdasági 
érdekeltségek és a létükben veszélyeztetett 
szálli ócégek, a legerélyesebb tiltakozó akciót 
inditották meg az ominózus rendelet azonnali 
hatálytalanitása érdekében. 

—– Ujra maximálták Krassó megyében 
a piaci élelmiszerárakat. Oraviczabánvai 
tudósitónk jelenti: Krassó megye terüle- 
tére az élelmiszerek piaci árát az ármeg- 
állapitó hatóságok ujból maximálták. Az 
augusztus hónapra vonatkozó ármaxi- 
málás csupán a liszt, kenyér és husárak- 
ra irányul. Az ujonnan megállapitott 
árak a követkelők: nullás finom fehér 
liszt 7.50, középfinom fehér liszt 6.50, fe- 
hér kenyérilszt 5.50, barna főző és ke- 
nyérliszt 4 kukoricaliszt 4.50 lej kilo- 
grammonként kicsinybeni eladásban. A 
kenvérárak a liszt-árakhoz viszonyulnak. 
Husárak: sertésbus 36, marhahus 88, bor- 
juhus 42, borjuhus elülső rész 38, disznó- 
zsir 40, nyersisós szalonna 34, füstölt pá- 
colt szalonna 40 lej kilogrammonként. A 
tej piaci ára literenkint 7 lej. 

A B. L. hü olovasója. Sérelmét, amely, ha 
ugy történt, ahogy előadja, alaptalan gyanu- 
sitással és csendőri brutalitással, készséggel 
bocsátjuk a nyilvánosság elé, de az esetet 
mégis alá kell támasztani orvosi bizonyit- 
vánnyal, tanukkal, stb. Ha ezt megteszi, kö- 
zölni fogjuk a panaszát. 

H. O. Lehet, de a kerületi inspektorátus en- 
gedélye kell hozzá, információért is legelőbb 
oda tessék fordulni. 

N. S. Tessék eziránt az ottani cercul recru- 
tarenál érdeklődni. 

Régi előfizető, Bélafaloa. Többször van 
évente Brassóban is a X. kerületi iparfelügye- 
lőségen, (Str. Victoriei, Fabritius mérnök). 

gy panaszos. Bizony, szomoru dolog, hogy 
magyar fiuknak még a szüleikkel sem szabad 
magyarul levelezniök, de ezt már többizben 
szóvátettük. Ideje volna, hogy képviselőink 
is interpeláljanak a parlamentben, ez ügy- 
ben, mert, ha a katona a kötelességét ponto- 
san teljesiti, a magánérintkezésben az anya- 
uyelv jogától megfosztani nem szabad. 

BUTORGYÁRÁBÓL 

MRROSVISÁRHELY 
BUX 

BRAaSSó 
mMorro. NAGYSZEBEN 
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Látogassa meg a 

Levante-i 

Nemzetközi Mintavásár 
1931. szeptember G-21. 

kon és hajójáratokon 

Felvilágosítást ad: CAMERAITALIA. 
NA de COMERT din ROMAÁ- 
NIA Bucuresti, Str. Melodiei 1. 

és a 

LIANA Bucuresti, Cal. Gri- 
vitei 128 H. O. 

Mintavásárt 
: BARI-ban (Olaszország) 

A keleti és balkán-országokleg- 
fontosabb mintavására. — Me- 
netdiükedvezmények a vasuta- 

NAVIGAZIONE GENERALE ITA- 

Megérkeztek 

azőszi és téli 

Stella--..-.... 

LElegance 

Astra v 

feminine 

Smart-.-.....- 

Juno-........ 

Elite----. 

Iis .-.. 

Grand Revue des Modes - - 

Revue Parisiean-- --.- 

Star - - 

Smneciális kahiát és 
tüm lanpok: 

Confection Juno----. 

Manteux et Costumes - - - 

Nouveaux Costumes et Manteaux 

La mode pour Costumes et Manteaux - 

Star Manteaux et Costumes - - 

Costumes Manteaux - - - - 

Smart London Styles - - - 

Le Tailleur Moderne - - - 

Gyermek divat : 
Lyons Knaben Album - - - 

LEnfant Elegant - - - - - 

La Mode Enfantine 

LEnfant Juno- - - - -.-- 

Star LEntfant- - 

Jeunesse Parisien - 

Fehérmemü : 
Lingerie Elégante - - - - - 225 
Fentieken kivül a rendes havi szabás 
mintás divatlapok állandóan kaphatók. 

Record --...... 

Schöne Wienerin - - - -.- - 

Párizsi divat -....- 40 
Póstai rendeléseknél a nagy divatla- 
poknál portó 20 Lei. a kis lapoknál 

5 Lei. 

Brassói Lapok 
Könyvosztálya 

Egészségügyi 
müszaki vállalat 
Fürdőszoba. központi fütés szellőzőbe- 
rendezések. Vizvezetéki és csatornázási 
munkálatok, szakmérnöki tervezés és 

vezetés mellett 

KERTÉSZ HENRIK BRASSÓ. 

10. OLDAL 

ben maradnak. 

METALIÁS ...... 
Horganyozás, ólmozás, aluminizálás tömegmunkával a szahb. 
metalizáló-usbban (Patent-Metallisiertrommel). 
Igen eredményes munka, következő tárgyak tömeges metalizálására: 
Szegek, szegecsek, anyák, csavarok, alátétlemezek, fittingek, spirálok, 
láncok stb Hidegeljárás lévén a méretek és csavarmenetek épség- 

Kivitel és felvilágositás a kizárólagos képviseletnél : 

Inű. A. INKOBI4Co.S.1.R. 
BUCURESTI Strada Pompiliu Eliade 5. sz Metalizáló- 
üzem: Strada Izvor 58. szám alatt. Telefon : 306-172. 

RDETÉSEK 

Vétel-eladás 
EKEISSEH 

FABUTOR KIÁRUSITÁS. 
mMielőtt bármilyen butort ven- 
ne, tekintse meg a Pásztori és 

FHeéttmann butorlerakatát, Bras- 
só, Kórház-ucca 32. 14091 

nyer 
KEEHE 

Pescaru hentesüzlet, Buka- 

Allást 
rest, keres elárusitónőt, ki 
egyben perfekt levelezőnő. 
Érdeklődni Str. Doamnei No. 
Z. 142560 

Nagyon jómenetelü vendéglő 

kerthelyiséggel, szállodával, 
nagy városban, haláleset mi- 
att eladó, vagy kiadó. Cim 

14089 sz. alatt a brassói kiadó- 

ban. 

Leghorn fajbaromfi-telep 
100 fiatal tyukkal, keltetőgép- 
pel, müanyával, összes felsze- 
reléssel, elutazás miatt olcsón 
eladó. Perecz, Brassó, Hosszu- 
utca 155 14295 

Küküllőmenti bor Lei 26.— 
házhoz 5 literen felül Lei 22.— 
„Pest" vendéglőben, Brass-ó, 
Vasut-utca kapható. 14292 

ESEMPEKÁLYHAK olcsón 
eladók. Átrakásokat vállal: 
Wetzel, Brassó, Rózsatér 16., 
tel. 633. 14290 

Családi ház olcsón eladéó. 
Brassó, Str. Moldova 33. 14280 

CSEMEGEFA JSZŐLŐT vi- 
szonteladásra minden meny- 
nyiségben állandóan szállit 
Magazin Korányi, Arad. 14284 

ELADÓ 1007 m2 nagyságu 
házhely Brassói gázgyár mel- 
lett, (amelyiken „Eladó" táb- 
la el van helyezve) a Szent- 
péteri uton. Bővebbet Rásu- 
cianu, Bucuresti 2. Transylva- 
niei 29. 14287 

Allást!t keres 

FOGTECHNIKUS önállóan 
perfekt dolgozik, állást ke- 
res. Cim 14245 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

? 

s 
Felelősszerkesztő : 

L. Kocsis Béla 
ABRASSOlI LAPOK nyomdavállalatának kiadasa es ratációs nyomnása, Brassóban. 

ÁLLANDÓ BIZTOS KERE- 
SET! Garanciaképes, jómegje- 
lenésü részleteladásban jártas 
üzletszerzőket magas jutalék- 
kal kerés komplett dus kollek- 
cióval és nagy raktárral ren- 
delkező textil részletüzlet. Er- 
dély területén nagy ismeret- 
séggel birók előnyben. ÁRA- 
INK e szakmában versenyen 
kivül. Ajánlatok eddigi mükö- 
dés megjelölésével: Textilunió 
Brasov, Katalin-ucca 8 cimre 
küldendők. 14225 

Konfekció munkára varró- 
lányokat felveszek. Jelentkez- 
ni: Brassó, General Prezan 21. 
(Kőbánya-utca). 14296 

HELYIKÉPVISELŐT kere- 
sünk Brassó és környékére. – 
Ajánlatokat „Harisnyagyár" 
jeligére Rudolf Mosse hirdető- 
irodába, Oradea, Str. Ale- 
xandri. 14288 

HIRNEVES külföldi gyár kép- 
viselőket keres Kolozs-, Besz- 
terce-Naszód, Szilágy-, Mára- 
maros és Szatmár megyék ré- 
szére magánvevők rendelései- 
nek átvételére, női konfekciós 
szakmában. Ajánlatokat kér 
Indig Gábor, Oradea, Poinca- 
ré 7. 14287 

Luakás 
EKE 

2 SZOBA parketirozva csem- 
pekályhákkal, a nagyobbik 
utca felé, vizvezetékkel, 1931 
szeptember 1-től kiadó. Cél- 
szerü orvos, ügyvéd, vagy iro- 
dának. Strada Regele Carol 
25. Brassó. 14294 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Telefon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal): 

Bucuresti-Bukarest I, Bulevardul 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnan: É50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lej. 50-szeri megjelenésnél 2 lel. : 

Egy négy és három szobás 
a modern kás, komforttal, 

központi fütéssel szeptember 
elsejére kiadó. Brassó, Vas- 
ut-utca 61. 142460 

Kiadó lakás. 4 szoba minden 
mellékhelyiséggel október 1-re. 
Brassó, Fekete-ucca 15. I. em. 

14184 

Vegyes 
K 

Kolozsvári Zsidó Leányott- 
hon Szentegyház-utca 9. Kel- 
lemes családias otthon. Ki- 
fogástalan ellátás. Használati 
nyelvek német, francia. Szak- 
szerü továbbképzés. Mérsékelt 
dijazás. - Vezető Hochmann 
Auroro. 14293 

ÉTTERMET, kávéházat 
vagy vendéglőt keres elszá- 
molásra óvadékos főpincér- 
házaspár. „Három nyelvisme- 
ret" jeligére a B. L. marosvá- 
sárhelyi kiadóhivatalába. 

142860 

Használt kisebb golyós-mal- 
mot dezintegratort keresek. - 
Rajzot kérek Németh mérnök 
Targu-Mures, Stramba 42. 

14287 

HÁZIASSZONYOKNAK NÉL- 
KÜLÖZHETETLEN kéziköny- 
vek: Biri néni szakácskönyve 
félvászonkötésben 130 lej. 
Krbekné: Házicukrászat félvá- 
szonkötésben 30 lej. Mindenütt 
kapható. Viszonteladóknak a 
szokásos rabattal szállitja a 
kiadó: Brassói Lapok Könyv- 
osztály. 

FIATALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

1–177 és 82 

Schitu 
Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

tián Kálmán) - Déva : Str. 

KOCSIS-iféle 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, 
bizottak vannak feljogositva : 

loan Creanga 2. (Balosh Gáza), 
részére. Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. 
hely: Benjámin Árpád. Szentgyőrgy-ut 
rosvásárhely, Strada Reghiului 10. 
— Nagyvárad: Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szalmáir: 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : 

Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál) - Tora: Str. Re 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meébizottak, valamint minden bel- és külföldi hir - 

detőiroda. Részletes tarifákkal készségőel szolgálunk. 

[/ 

mulladék- 
tü i 

leszállitott áron : : IIZ a 

nagyszekér 290, kisszekér 190. 
BRASSÓ, TELEFON 187. 

évente 1600 lei. 

– Nagyszeben: Strada 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, félévre 600, évente 120) lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

helyt mejbizottakon kivül a köv. kőzponti meg- 
Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

MEGHBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz- 
Teleton 17. Huayad- és Alsófehérmegyék 

(volt Timár-utca) (Neumann Ignác). - Marosvásár- 
ca 6. – Marostordamegye: Szabó Jenő Cime: 

Turnului 13. (Szigetváry Lásztó) 
Rákóczy-ut 37. (Kertész Lásztó) 

(Helperin Ernől - Temesvár : 
gele Ferdinand 25. (Dénes Józset.) 

Ma- 

14223 

amo 

Brassói 
mx 

Olcsó kottal 
vásárunk, 
szemzáció 

10 darab jó kotta 15.- lej, 
vidékre 20 — lej. 

Lapok Könyvosztálva. 

Brassó, 
Kapu-u. 58. 

ké. 

úllandóan 
raktárom 

tartjuk a legiobb 

szépirodalmi ujdon- 
ságokat. 

Beszerzünk 
megrendelésre bár- 
mely nyelven bárhol 
megjelent könyvet. 

Nülönösem 
felszerelt raktárt tar- 
tunk az összes mű- 
szaki- és különböző 
szakkönyvekbben. 

Nagy választék 
mindenféle nyelvta- 
nokban, szótárakban, 
idegen nyelvek elsa- 
játitásához szükséges 
segédkönyvekben. 

iratokhan 

könyvekben 
óriási választék van. 

10-15 éves Huk és 

lányok részére 

Mönyvtárak 
részére különösen 

ajánlhatjuk még rő- 
vid ideig tartó olcsó 
könyvakcionkat. 

Nérie dijtalan 

könyv 
árjegyzékeimket 
Póstai megrendeléseket 

azonnal elintézünk ! 


